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1. Interesul pentru autor și temă
Ideea cercetării de față a pornit de la constatarea unui necesități de recuperare a memoriei scriitorului Traian Chelariu, care a intrat într-un con de umbră nedrept, nejustificat. Astfel, obiectivul principal al tezei a fost formarea unui viziuni de ansamblu care să cuprindă atât viața, cât și opera acestui autor. Interesul pentru autor și pentru elaborarea monografiei acestuia a început de la faptul că numele scriitorului Traian Chelariu încă nu spune nimic multor cititori, chiar literați. Mai mult, constatarea că traseul biografic al autorului include multe ipostaze, paradoxuri și imagini tulburătoare, iar opera traversează poezia, proza, teatrul, toate acestea ne-au condus spre dorința de a le face cunoscute.

2. Titlul tezei
Devenite aproape o categorie marginalizată a criticii literare din cauza provocărilor pe care le ridică, monografiile nu se bucură de cea mai bună prețuire. Însă, contrar acestei atitudini, studiul de față se construiește ca o monografie cu scopul precis de a prezenta o imagine de ansamblu asupra vieții și operei lui Traian Chelariu. 
3. Metode de cercetare
Metodologic vorbind, demersul nostru s-a construit pe două paliere diferite: unul care vizează biografia și celălalt care are în vedere opera autorului. Pentru primul tip de demers   ne-am ajutat de teoriile de geografie literară, etnopsihologie și sociologie care ne-au permis să abordăm cronologic evenimentele politice, economice, literare sau chiar cele individuale/personale ale scriitorului, care au influențat într-un fel sau altul traiectoria omului și imaginarul operei. Iar pentru partea de analiză textuală ne-am ajutat de trei metode de cercetare (conform clasificării tipurilor de interpretare propuse de Paul Cornea în cartea Interpretare și raționalitate): contextualizarea politico–ideologică, contextualizarea lingvistică și contextualizarea transtextuală. Explicit vorbind, primul tip de abordare a vizat abordarea textului în funcție de momentul istorico-politic în care a apărut, cea de-a doua metodă am analizat lingvistic/retoric/stilistic/semantic textele și prin cea de-a treia metodă am identificat punctele de legătură dintre alți autori/ alte opere și textele lui Chelariu

4. Structura lucrării
Teza este structurată în șase capitole. Primul capitol prezintă viața lui Traian Chelariu. Pașii pe care i-am parcurs în realizarea acestei părți din lucrare au fost aceia de înțelegere a contextului istorico-politic în care a trăit și a scris Traian Chelariu (context care a inclus perioada interbelică și perioada postbelică, deci două intervale de timp în care România a suferit destul de multe schimbări) și identificarea traseului biografic al autorului în contextul istoric. Apoi, în cel de-al doilea capitol am analizat jurnalele lui Traian Chelariu, texte care prezintă evenimente, gânduri și acțiuni din viața autorului. În cel de-al treilea capitol am prezentat în mod cronologic volumele de poezie, atât cele antume, cât și cele postume. Perspectiva cronologică pe care am abordat-o în prezentarea poeziei ne-a condus spre identificarea unei evoluții scriitoricești care ne-a ajutat la completarea portretului integral al autorului. Capitolul al patrulea prezintă textele epice scrise de Traian Chelariu. Proza scoate în evidență imaginea scriitorului care caută banalul capabil să suporte sensuri și care se folosește de fantastic pentru a transmite un mesaj subversiv. În penultimul capitol am analizat piesele de teatru ale acestuia. Scrierile prezintă o tulburătoare tensiune care se manifestă continuu, totul devenind concentrat, fără timpi morți sau personaje lipsite de importanță, într-un joc rapid de replici. Ultimul capitol prezintă cele patru volume de aforisme, identificând ipostaza de eseist a lui Traian Chelariu. Cele patru cărți surprind în mod fidel vârstele autorului și diferențele dintre acestea, temele recurente fiind cele legate de viață - în general, destin, Dumnezeu și religie, iubire, liberate, fericire, patriotism și identitate de neam, mituri, cultură și valoare. În continuare teza cuprinde cinci anexe alese pentru a putea completa tabloul general al scriitorului. Primul facsimil reprezintă lămurirea dată de Traian Chelariu cu privire la volumul care trebuia să apară la Editura Fundațiilor Regale, al doilea facsimil este o scrisoare expediată de Lucian Blaga către Chelariu, iar cea de-a treia anexă este o copie   dintr-un caiet de lucru de-al autorului în care acesta analizează fonetic și prozodic o poezie eminesciană. Următoarele două anexe sunt două piese de teatru nepublicate pe care le-am găsit în arhiva Bibliotecii „I. G. Sbiera” și care am hotărât să le facem cunoscute.
5. Dificultăți
O misiune dificilă a fost aceea de a răspunde întrebării dacă Traian Chelariu se află în spatele articolelor politice de pe prima pagină a ziarului „Glasul Bucovinei”, mai ales în condițiile în care el ocupă poziția de redactor-șef al publicației. Astfel, am încercat să construim conexiuni între ideile lui Chelariu identificate în alte articole și textele de pe prima pagină a ziarului, să sincronizăm lectura jurnalului cu cea a gazetei și să observăm puncte de legătură. Toată această activitate nu avut însă capacitatea de a clarifica sută la sută dilema noastră, deoarece în redacția cotidianului mai puteau fi suspectați și alții de semnarea articolelor cu pricina (din păcate, publicația neavând nicăieri menționat colectivul redacției sau numele și numărul celor care scriu la aceasta). În final, am identificat câteva articole scrise de acesta și nesemnate în paginile cotidianului, dar și câteva consemnări din jurnal care să ne conducă spre aceeași demonstrație, demonstrație. 

O altă problemă pe care am întâmpinat-o pe parcursul cercetării a fost aceea a conștientizării faptului că expectanțele noastre au fost depășite, deoarece rezultatul la care am ajuns constituie și mai mult, dar și mai puțin decât ne-am așteptat. Mai puțin, deoarece am înțeles pe parcursul cercetării că în principiu opera lui Chelariu nu poate fi catalogată drept una de raftul întâi, dar nici nu poate fi exclusă în mod categoric din istoria literaturii române. Mai mult, pentru că tot ceea ce am descoperit despre viața scriitorului ne-a întrecut intuițiile de început, orizontul nostru de așteptare fiind depășit în acest caz de viața scriitorului care are la bază și paradoxuri de neimaginat. Astfel, ideea că scriitorul însuși este de fapt cea mai importantă operă a sa ne-a impus o modificare esențială a viziunii despre autor și textele sale. Drept urmare, teza de doctorat și-a schimbat „centrul de greutate” pe construirea unui portret de autor prin prisma biografiei și a textului.
6. Resurse bibliografice
Au fost consultate materiale diverse, articole, studii critice, lucrări aflate în apropierea temei studiului de față. Printre resursele bibliografice folosite se află manuscrise de-ale autorului (dintr-o colecție particulară și din colecția Fondului Bucovina al Bibliotecii „I. G. Sbiera” Suceava) și articole din publicațiile vremii („Glasul Bucovinei”, „Junimea literară”. „Universul literar”).
7. Termenii cheie ai lucrării
Traian Chelariu, Bucovina, interbelic, postbelic, monografie.
8. Conținut
Pașii pe care i-am parcurs în realizarea demersului nostru au fost aceia de înțelegere a contextului istorico-politic în care a trăit și a scris Traian Chelariu (context care a inclus perioada interbelică și perioada postbelică, deci două intervale de timp în care România a suferit destul de multe schimbări), apoi identificarea traseului biografic al autorului în contextul istoric și în final, analiza operei integrale. Această schemă a demersului nostru s-a ramificat în multe alte paliere care ne-au condus spre rezultatul final al răspunsului la întrebarea „Cine este Traian Chelariu?”.

Pentru început, datele biografice ale autorului reliefează un erou al realității care a învățat să accepte inopinatul vieții și să-l fructifice chiar dacă părea un act imposibil. Copilăria marcată de dominația austro-ungară și de Primul Război Mondial, apoi anii formării petrecuți într-o provincie abia alipită de patria-mamă care își dorea recunoașterea ca parte componentă activă a întregului, cel de-al Doilea Război Mondial cu efectele sale devastatoare asupra teritoriilor bucovinene și asupra regimului politic și în cele din urmă perioada postbelică a traumelor provocate de noua ordine politică abia instaurată, toate aceste secvențe temporale trasează traiectoria existențială a autorului care a trăit între anii 1906-1966. La drept vorbind, numai privind contextul social-politic supus atâtor schimbări înțelegem că indiferent cine ar fi fost acela care ar fi trăit în perioada menționată ar fi trecut prin niște traume (lăsate cel puțin de cele două Războaie Mondiale). Or, când peste acest fundal se mai adaugă imaginea intelectualului conștient de transformări și activ, supus ori unui complex al provinciei (bucovinenii ca provinciali erau defavorizați de noul Centru de la București în perioada interbelică), ori unui proces de ostracizare intentat de sistemul politic comunist, credem că deja avem de a face cu un caz special. 

De fapt, traseul biografic al lui Chelariu se poate reduce la câteva „teze” care să reconstruiască într-un fel sau altul vârstele și portretul integral al autorului. Inițial, perioada copilăriei și apoi perioada studiilor (liceul și facultatea în Cernăuți și studiile doctorale în Paris și Roma) trasează imaginea unui intelectual și creator ambițios care crede în puterea evoluției prin studiu, un tânăr conștiincios care își calculează timpul, își face un program de învățat/de serviciu/ de citit/ de creat. În plus, cunoaștem un poet în perioada sa de început inspirat din versurile lui Rilke, Blaga sau Pillat, prin primul său volum de poezii Exod (1934), un volum despre timpul trecător și efemeritatea vieții, scris cu încărcătură lexicală și cu „patima” intelectualizării (intelectualizare specifică modernismului, până la urmă). 

Mai departe, perioada 1934-1939 în care Traian Chelariu se remarcă drept redactor șef al ziarului „Glasul Bucovinei”, ca asistent al Facultății de Psihologie din Cernăuți și ca scriitor reprezentativ pentru generația interbelică din Bucovina, conturează portretul unui tânăr angajat în viața culturală, socială și literară a provinciei. Scriind articole la ziarul Partidului Național Liberal, unele sociale, altele literare și chiar politice (e drept, nesemnate), publicând încă un volum de poezii (Aur vechi – 1936), șase plachete de versuri și două volume de aforisme, autorul devine o figură importantă a scenei culturale din Cernăuți. Promotorul unei epurări care să excludă literatura de duzină, apărătorul unor valori eterne care să nu includă un conservatorism tern, polemist la nevoie (chiar și cu arme nu tocmai ortodoxe – vezi articolul Iconar 1,2) și uneori infatuat sau prea încrezător în ceea ce afirmă (după cum îl caracterizează un coleg de generație), Chelariu reușește să se facă remarcat atât ca redactor, cât și ca scriitor. Poeziile sale din această perioadă sunt scrise într-un limbaj cu dese inversiuni sintactice (care îngreunează pentru început înțelegerea textului), cu o ritmică aparte, ele aparținând în întregime unei voci erudite care-și caută forma corectă a cuvintelor, a expresiilor și care propune cititorului o hartă geografică a sinelui. De cealaltă parte, aforismele publicate în două volume stau sub auspiciul cugetărilor filosofice pe teme ca mitul, iubirea, cultura, patria etc., aforisme care dezvăluie latura contemplativă a autorului. 

Perioada 1939-1944 surprinde o ruptură în existența lui Chelariu deoarece acesta este nevoit să se refugieze împreună cu familia sa la București (în 1940 Nordul Bucovinei a fost cedat Uniunii Sovietice), suportând atât durerea pierderii locului originar, cât și neajunsurile provocate de refugiu și război. În tot acest timp scriitorul a fost asistent la catedra de psihologie de la Universitatea din București, din cadrul Facultății de Filosofie și Litere, colaborator al revistelor literare („Gândirea”, „Revista Fundațiilor Regale”) și redactor șef al suplimentului „Universul literar” (1943-1944) unde semnează rubricile „Note germane” și „Carnet literar”. Cei cinci ani reprezintă un timp al transformărilor care anunță deja un nou început sub semnul greutăților financiare și sociale. Totuși, în această perioadă Chelariu nu face figura unui refugiat umil care caută compătimire, ci el își menține verticalitatea și spiritul de luptător pro patrie, pro cultură pe care-l demonstrează prin activitatea sa. Însă schimbarea regimului politic înseamnă pentru autor și începutul repudierii sale. 

Promisiunile neîmplinite ale editării unui volum de poezii la Fundația Revistei Regale, reîncadrarea lui ca asistent universitar în cadrul Facultății de Științe București (între anii 1944-1949), scoaterea lui din învățământul universitar și angajarea în sistemul de învățământ secundar (1949-1952), imposibilitatea de a mai publica (ultimul volum apărând în anul 1943 - Balade și strofe răzlețe) și în final situația de a nu avea serviciu, toate acestea trasează involuția profesională a scriitorului. Pe motiv că a fost legionar sau hitlerist, Traian Chelariu rămâne timp de doi ani fără serviciu stabil, ca în anul 1954 să fie angajat la Întreprinderea Ecarisaj. Din moment ce activitatea sa profesională înregistrează acest regres din cauza unor pretexte evocate de către reprezentanții partidului comunist, nici activitatea lui ca scriitor nu se prezintă mai bine. Lăsat să se zbată pentru a primi un loc în Uniunea Scriitorilor Români de unde a fost dat afară (trimis de „la Ana la Caiafa”, ba să publice într-o revistă pentru a putea fi reîncadrat în Uniune, ba că nu poate fi colaborator al unui cotidian dacă nu este membru al Uniunii Scriitorilor), cu o cantitate impresionantă de poezii/piese de teatru/proze în laboratorul său de creație și cu o activitate clandestină (scrie pentru alții) în aria literară și științifică prin scrierea de articole, compunerea de texte pentru piese muzicale, conceperea unui manual de limbă română, sau colaborarea pentru diferite dicționare, Traian Chelariu devine un scriitor intrat sub anonimat și totuși activ. 

Creațiile literare ale acestei perioade sunt scrise ori cu gândul de a fi pe plac regimului politic (de exemplu piesele de teatru Cazul profesorul Urmă, Acolo ți-e patria sau proza Fagul), ori dimpotrivă sunt scrise dintr-o revoltă sau din dorința de a exprima în planul ficțiunii ce era inexprimabil în planul realității (proza Subterana și piesa de teatru În ceasul acela, două distopii care reprezintă regimul comunist). În ceea ce privește creația lirică, autorul are aceeași tendință de a pendula între poezia cu formă fixă și poezia în vers alb. Sonetele (apărute abia în volumele postume) raportează o lume interioară, invadată de dragoste, dar și o lume exterioară care devine un aliat al lumii lăuntrice, în majoritatea sonetelor autorul prezentând tema dragostei. Însă, tematic vorbind, nu numai erosul traversează poeziile cu formă fixă ale lui Chelariu, ci și clasicele vanitas vanitatum, carpe diem, fortuna labilis, teme regăsite și în poeziile în vers alb care sunt scrise tot după anul '45 ca o reacție la saturația de forma fixă și ca o reacție a conștientizării vârstei biologice atinse. Recuperarea universului biografic este elementul principal al acestor poezii fără restricții formale într-un gest de rememorare a anilor din perspectiva celui care a trecut peste etapele vieții și care privește totul cu înțelepciunea omului cu experiență. Oricum, sonetele și poeziile în vers alb demonstrează evoluția poetului atât prin exigența căutării mesajului concret pliabil într-o formă dată, cât și prin capacitatea estetizării stărilor într-un crez de viață exprimat într-o creație poetică lipsită de reguli prozodice.

În schimb, prozatorul (ipostază care nu poate fi încadrată într-o anumită perioadă, deoarece știm sigur că primele proze sunt din anul 1923, iar poate ultimele sunt din anul 1948, dacă nu mai târziu) se remarcă prin utilizarea frecventă a temei morții, prin utilizarea fantasticului pentru a transmite un mesaj subversiv, prin scrierea cu un efect de tensiune regizat și printr-o acțiune care pare insipidă și incapabilă să susțină o componentă de noutate, dar care izbucnește la un moment dat în neașteptat. Aceeași capacitate de a surprinde o tensiune continuă latentă o au și piesele de teatru semnate de Chelariu, piese care reușesc să aducă cititorul/spectatorul în lumi diferite, dar lumi care fac apel la orizontul cultural al fiecăruia prin invocarea unor personaje ca Moțoc, Ștefan cel Mare, Păcală, Don Juan, Noe, Ulise sau Rahab. Textele dramatice sunt scrise concentrat, fără timpi morți sau personaje lipsite de importanță, cu un ritm accelerat (poate de aceea sunt de obicei piese scurte), replicile derulează acțiunea în viteză, singurele momente de respiro fiind cele ale secvențelor succinte de meditație filosofică aruncate-n miezul desfășurării faptelor.

Scriind în acest timp în special poezii și piese de teatru care sunt citite numai în fața unui „cerc literar” format din prieteni de-ai autorului, Traian Chelariu face din activitatea sa de scriitor un refugiu și o cale de mântuire. Cum tot o cale de mântuire este și iubirea destinului (acest „Amor fati” reprezintă o temă recurentă a aforismelor scrise de autor, dar și o idee constantă transmisă de jurnal), conștientizare care îl determină pe Chelariu să nu se lase sedus nici de revoltă, nici de blazare, ci să găsească starea de echilibru care să-l determine să înainteze în viață cu speranță. Continuând să creeze opere literare, să mențină relațiile de prietenie cu unii autori (Tudor Arghezi, Eusebiu Camilar, Lucian Blaga), să conceapă memorii de activitate pentru a le înainta la diferite instituții în speranța unei noi încadrări (de pildă, în anul 1954 trimite Facultății de Teologie o scrisoare și un memoriu pentru ocuparea unui post de bibliotecar) și să scrie constant în jurnal, autorul dă dovadă de autocontrol, voință și de stăpânire de sine. Poate chiar conștientizarea gândului că de fapt cea mai importantă este libertatea de a fi și nu libertatea de a face îl determină pe Chelariu să își găsească liniștea.

Mai departe, existența autorului înregistrează o evoluție, deoarece în anul 1957 Chelariu este reîncadrat în învățământul preuniversitar (e drept că pentru început, ca profesor de matematică și franceză), iar mult mai târziu, în anul 1964, primește un post la Institutul de Psihologie din Suceava ca profesor de pedagogie și psihologie. O revenire care îi dă speranțe legate de statutul său de scriitor și de o viitoare reabilitare, fapt care încă nu se realizează (e adevărat că numele lui apare ca referință critică într-un volum despre Magda Isanos în anul 1964, sau că i se publică la un ziar sucevean două recenzii și câteva versuri, dar aceste „evenimente” nu schimbă cu nimic situația sa). Perioadă care îl descrie ca profesor iubit de elevii/studenții săi, ca membru al diferitelor cenacluri literare (cenaclul corpului didactic din București, apoi în Suceava, Cenaclul „Nicolae Labiș”, Cenaclul „Mugurii”), dar și ca un învingător împotriva degradării sociale și morale. Traian Chelariu nu încetează să scrie și să-și rescrie creațiile lirice, să își proiecteze volume de poezii (de exemplu, în anul 1960 copiază sonete cu gândul de a forma un volum cu titlul Sonete pentru tine, sau în anul 1965 copiază alte poezii care ar fi trebuit să formeze volumul Dragoste), să țină un jurnal (scriere începută încă de la vârsta de 18 ani cu scopul de a „arhiva” gândurile, sentimentele, faptele, dar și ideile care preiau forma unor aforisme) și să citească în continuare cu aceeași „bibliomanie”. 
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