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   SINTEZA LUCRĂRII
E

ste îndeobşte cunoscut faptul că procesul redactării unei lucrări  de doctorat constituie, dincolo de aspectul obiectiv, un demers personal care presupune expunerea unei laturi subiective a problemei tratate, o perspectivă personală care face imposibil de realizat un studiu exhaustiv. De la Raymond Aron știm faptul că, istoricul ar trebui să fie un ,,spectator angajat” care are rolul de a relata şirul evenimentelor aşa cum decurg ele în marele fluviu al istoriei dar în acelaşi timp, după cum afirma Al. Zub, istoricul trebuie să fie un Janus Bifrons, îndreptat cu o faţă spre trecut iar cu cealaltă spre viitor, dator să observe trecutul, dar şi capabil să intuiască în ce măsură cunoaşterea acestuia ne-ar pregăti pentru ceea ce rezervă viitorul. 

Cu toate acestea, cel care face consemnările evenimentelor, ajunge, pe parcursul procesului de cercetare, să fie implicat emoţional, să analizeze evenimentele, prezentând un punct de vedere, înfăţişând într-o lumină personală şi într-un anumit context tema pe care o are în vedere. Aprofundarea unui subiect precum cel referitor la învăţământul teologic din Bucovina înseamnă în acelaşi timp apropierea de acei ,,oameni care au fost” (N. Iorga), fapte, locuri şi evenimente care sunt redescoperite, prind viaţă în mintea celui care studiază şi îi conferă acestuia rolul de scenarist. Care evenimente trebuiesc menţionate mai în amănunt, ce locuri merită consemnate sau trecute cu vederea sau care personaje sunt mai mult sau mai puţin demne de a fi înfăţişate?! 

În aceeaşi situaţie se află şi prezenta lucrare de doctorat, care nu epuizează câtuşi de puţin o temă atât de complexă, dar care sperăm să fie ferită de derapajele subiectiviste, ea fiind redactată sub îndrumarea Prof. Univ. Dr. Mihai Iacobescu, o autoritate în ceea ce priveşte Istoria Bucovinei.

Invăţământul din Bucovina, în special cel teologic, a avut un rol determinant în păstrarea conştiinţei naţionale şi a limbii române, pe parcursul unui secol şi jumătate de stăpânire austriacă. Beneficiile sau daunele pe care ocupaţia imperială le-a adus învăţământului bucovinean dezvoltă şi acum controverse, delimitarea lui de cel din celelate provincii româneşti părând a fi preţul plătit pentru apropierea de cultura central-europeană.

Cei 144 de ani sub stăpânirea austro-ungară şi-au pus amprenta asupra acestui teritoriu din nordul Moldovei, lucru vizibil în zilele noastre chiar şi la o simplă privire. Arhitectura, multiculturalitatea, numele de familie, prezenţa limbii germane ca materie de studiu în şcoli, sunt exemple care dovedesc faptul că apartenenţa imperială a rămas întipărită în memoria şi conştiinţa colectivă a bucovinenilor.

Deşi aflat actualmente pe teritoriul Ucrainei, Cernăuţiul reprezintă o parte culturală în sufletul şi mintea bucovinenilor şi a românilor în general, fiecare amintindu-şi măcar faptul că, în şcolile de acolo au învăţat mari oameni de cultură români, precum şi cei doi corifei ai neamului românesc, Mihai Eminescu şi Ciprian Porumbescu. Amândoi au cântat Bucovina, unul cu penelul iar altul pe strunele viorii şi amândoi şi-au adus acolo partea de jertfă pentru neamul din care făceau parte.

Cimitirul din Cernăuţi adăposteşte întru eternitate alte mari personalităţi, în el aflându-se capela în care au fost înmormântaţi ierarhii Bucovinei, capelele sau mormintele foştilor profesori ai Seminarului sau Institutului Teologic, dar şi mausolee pe care sunt înscrise nume ca Aron Pumnul, Sbiera sau Hurmuzachi.

Şcolile care au existat la Cernăuţi şi-au regăsit uneori legitimitatea prin reîntemeierea lor dincoace de graniţă
, cum este cazul Seminarului de la Suceava şi cum ar fi trebuit să fie şi cazul unei preconizate Facultăţi de Teologie la Universitatea din Suceava, intitulată atât de sugestiv: Ştefan cel Mare.

Nu trebuie trecut cu vederea nici rolul pe care l-a avut Fondul bisericesc din Bucovina în susţinerea şi dezvoltarea învăţământului
, precum şi instituţia Mitropoliei Bucovinei care merită un studiu dinstict în ceea ce priveşte activitatea ierarhilor şi grija lor pentru propăşirea şcolilor bucovinene, cu toate implicările culturale, sociale şi religioase
. 

Preexistenţa unui învăţământ românesc local, până la intrarea teritoriului bucovinean sub stăpânirea austriacă, rămâne o evidenţă, în pofida afirmaţiilor lui Zieglauer
 şi ale altora (Ivan M. Novosiskyj din New York şi Vasili Kolotylo din Viena) cum că acesta ar fi fost inexistent la acea dată şi că meritele înfiinţării şi dezvoltării unui învăţământ performant ar trebui atribuite exclusiv ocupanţilor.

Învăţământul din Nordul Moldovei
, până la ocupaţia imperială, nu făcea notă discordantă faţă de cel din celelate teritorii româneşti şi de aceea am considerat necesar să-i acordăm atenţie îm primul capitol al lucrării. Înfiinţat şi dezvoltat pe lângă principalele mănăstiri care erau adevărate ,,focare de cultură”
, el a constituit principala formă de instruire pentru ,,grămăticii timpului”, păstorii de suflete  și dascălii din ținut. 
Şcoala de pe lângă mănăstirea Putna, înfiinţată odată cu întemeierea locaşului de cult (1470), ,,academia duhovnicescă” existentă deja aici la 1774, şcolile primare de la Suceava, Cernăuţi, Putna şi cele două Câmpulunguri
, precum şi celelate şcoli primare confesionale înfiinţate sub ocupaţie, liceele din principalele oraşe bucovinene, şcoala clericală de la Sf. Ilie-Suceava (înfiinţată tot în 1786), devenită mai apoi seminar clerical şi mutat la Cernăuţi, Institutul teologic diecezan (1827), transformat în Facultate de Teologie în 1875, odată cu înfiinţarea Universităţii din Cernăuţi, consituie repere clare a ceea ce reprezenta învăţământul din Bucovina la acea vreme.
Facultatea de Teologie, alături de celelate două facultăţi ale Universităţii cernăuţene, drept şi filozofie, a îndeplinit un rol foarte important nu doar în ceea ce priveşte şcolirea viitorilor clerici sau teologi bucovineni, ci a constituit o adevărată redută a învăţământului teologic, ridicându-se la nivelui celorlalte şcoli academice româneşti şi apusene. Tinerii din Bucovina nu mai erau nevoiţi să ia calea străinăţăţii din setea de cultură sau din dorinţa de a urma studii înalte, avizate care să-i recomande pentru o carieră în teologie, avocatură sau profesorat. Calitatea și nivelul pregătirii de aici, o dovedește și faptul că, Facultatea de Teologie a primit aprobarea să organizeze cursuri de doctorat şi, implicit, să acorde titlul de doctori absolvenţilor, lucru deosebit pentru acele vremuri în care foarte puţini studenţi români reuşeau să-şi ia licenţa sau doctoratul la universităţile de peste hotare
. În acest sens în capitolul al IV – lea, am căutat să prezentăm obținerea titlului de ,,doctor în teologie” enumerând pe toți membrii comisiilor de doctort, alături de lista doctorilor în teologie ce a putut fi reconstruită la această dată.
Activitatea culturală şi naţională a profesorilor şi studenţilor cernăuţeni a fost imperios necesară în contextul văditei încercări de deznaţionalizare întreprinse de reprezentanţii politicii imperiale. Secolul al XIX – lea, catalogat drept ,,secolul naţionalităţilor”, aducea un nou suflu naţional venit din occident, care s-a răsfrânt pozitiv şi asupra teritoriilor româneşti Acest curent naţional a cuprins foarte repede pe toţi reprezentanţii bucovineni de marcă, nefăcând excepţie preoții, profesorii şi studenţii, aceştia militând activ pentru trezirea conştiinţei naţionale, în opoziţie făţişă cu politica imperială. Lupta pentru apartenenţa românească, pentru intoducerea limbii române în şcoli şi redeşteptarea culturii naţionale s-a dus pe toate fronturile. Dorința imperioasă ca Bucovină să redevină pământ românesc integrat în vechile granițe a constituit o premisă la care au țintit intelectualii timpului pe tot parcursul ocupației străine și a fost amplu susținută de mentorii, profesorii și preoții cu simț național și patriotic. Din totdeauna, la fel ca și în celelalte provincii românești, în ținutul Bucovinei credința ortodoxă a stat alături de limba română, la care s-a adugat și prețiosul tricolor pe care  preoții, profesorii, intelectualii și studenții le-au iubit, cinstit și prețuit ca parte a ființei naționale. Participarea la acţiunile de susţinere a conştiinţei româneşti, constiruirea în societăţi studenţeşti cu caracter românesc, colaborarea din presa locală sau de peste graniţa imperiului, sunt exemple ce răsună peste ani, până în zilele noastre.
În capitolul I, intitulat Preliminarii facem mai întâi referiri la Apariţia şi dezvoltarea învăţământului teologic în  Moldova, unde  încercăm o prezentare succintă a învăţământului moldovenesc începând cu perioada medievală, concentrat în special pe lângă centrele de cultură reprezentate de mănăstirile existente la Rădăuţi, Putna, Voroneţ, Humor, Râşca, Probota, Moldoviţa, Suceviţa, Slatina, Solca, Dragomirna, cu o atenţie deosebită acordată copiştilor moldoveni, Academiei domneşti de la Suceava şi Şcolii de la Putna, analizând şi controversele apărute în jurul existenţei Academiei duhovniceşti de pe lângă mănăstirea Putna. 
O altă problematică pusă în discuţie în acest capitol face referire la reformele învăţământului moldovenesc din secolul al XVIII – lea, începând cu cele iniţiate de domnitorul Antioh Cantemir şi continuînd cu cele  ale lui N. Mavrocordat, Mihai Racoviţă, Gr. Ghica, C. Mavrocordat şi Gr. II Ghica.

Capitolul al II –lea, Politica imperială. Învățământul teologic expune mai întâi ocuparea şi anexarea Bucovinei, alături de politica austriacă faţă de Biserica din Bucovina cu toate aspectele legate de specificul acestui spațiu. Exista aici – parafrazându-l pe Dimitrie Onciu, care se referea la o mare concentrare de mărturii istorice pe un spaţiu geografic foarte restrâns – şi o mare densitate de monumente, necropole voivodale, lăcaşuri ortodoxe, erau în total 17 mănăstiri, 15 schituri, 4 sihăstrii şi 247 de biserici ortodoxe, cu peste 2000 de călugări şi peste 250 de preoţi
.   În acest capitol,  am analizat etapele învăţământului teologic bucovinean în funcție de reformele adoptate în imperiu și de apartenența ținutului la Carloviț, la Galiția sau ca ducat autonom.
În Avatarurile tranziției și învățătorii ambulanți am încercat să prezentăm situația deosebită în care au fost puși bucovinenii de a respinge învățătorii străini aduși aici  pe considerentul lipsei unor învățători autohtoni, cu refuzul de a da copiii la școlile înființate. Poporul, arata istoricul Ion Nistor, referindu-se la evoluția bruscă, de la învățământul românesc la cel austriac, a avut un șoc, fiindcă ,,românii doreau învățători ortodocși, moldoveni, de aceeași limbă, credință și neam”.
 
Una dintre datoriile principale care  reveneau acum preoţimii era acela  de a păstra caracterul românesc şi ortodox al provinciei. Dacă, până la ocuparea Bucovinei, şcoala românească funcţionase pe lângă mănăstiri şi parohii mai însemnate, după ocupare, datoria  rămâne pe seama  preoţilor şi dascălilor interesaţi să-şi înveţe parohienii carte, la care se adaugă contribuția învăţătorilor ambulanţi, mulţi dintre ei refugiaţi ardeleni.
 
Despre prezența și rolul învățătorilor ambulanți, Constantin Loghin, cercetător şi cunoscător al realităţilor culturale din acest teritoriu, afirma cu deplin temei: „Dacă şcoala publică din Bucovina a izgonit din programa ei limba şi cultura românească ele şi-au luat refugiul în alt loc, unde au fost cultivate cu sfinţenie. Aceşti bieţi dascăli, dispreţuiţi de lumea oficială, plătiţi ca vai de ei cu un codru de pâine, erau singurii păstrători ai limbii şi naţionalităţii româneşti. Trăind şi murind necu​noscuţi, răspândind în toate părţile, dintr-un instinct de largă genero​zitate, lumina culturii româneşti, ei au devenit, fără măcar să o bănu​iască, adevăraţi patrioţi”.
 Lupta pentru propăşirea limbii române s-a lovit de politica de deznaţionalizare susţinută a stăpânirii austriece, coroborată cu dorinţa expansionistă a romano-catolicismului sprijinit de curtea imperială. Pe parcursul a 12 ani de administraţie militară, învăţământul bucovinean a fost supus introducerii limbii germane, în detrimentul celei române, aceasta din urmă continuînd să coexiste datorită marilor eforturi depuse de naţionaliştii bucovineni. Înfiinţarea şcolilor rurale prin legea din 1774 prevedea ca limbile de predare să fie germana şi româna iar alipirea Bucovinei de Galiţia în 1876, aducea un nou val de expansiune a romano-catolicismului. Şcolile nou înfiinţate sau reorganizate, cu implicarea imperială, aveau să fie susţinute din Fondul Bisericesc.
Odată cu Desfiinţarea Academiei Teologice de la Putna se păstrează doar Seminarul clerical  de la Sf. Ilie (Suceava), întemeiat de către episcopul Dositei Herescu în 1876. Această școală reprezintă o nouă etapă a dezvoltării învăţământului teologic bucovinean. Deşi cu o conducere impusă de către Mitropolia de la Carloviţ şi cunoscută fiind reticenţa românilor bucovineni de a-şi înscrie odraslele la şcoli în care nu se preda în limba română, şcoala cu un nivel de învăţământ secundar a avut un rol important în pregătirea viitorilor clerici. Aici am adus pentru prima dată statistica cu numărul de absolvenți ai acestei școli care arată, pe lângă toate deficiențele organizării, strădania de a da Bisericii din Bucovina un număr însemnat de preoți cât de cât instruiți
. Școala a fost mutată la Cernăuţi în 1879, unde noul episcop, Daniil Vlahovici s-a ocupat de destinul ei, făcând demersuri pentru ca aceasta să devină Seminar clerical. Corpul profesoral de aici, structura anilor de studii şi materiile predate au constituit baza înfiinţării mult doritului Institut Teologic de la Cernăuţi.


Dacă Daniil Vlahovici nu a reuşit să întemeieze Insitutul Teologic deoarece în 1822 trecea la cele veşnice, de această realizare s-a putut bucura urmaşul său în scaun, Isaia Baloşescu. În 1826, Institutul a fost înfiinţat prin rezoluţie imperială, şi a fost inaugurat în toamna lui 1827. În 1830 au fost aprobate organigrama şi regulamentul de funcţionare, urmând a fi dusă o aprigă competiție în ceea ce privea  limbile de predare și ocuparea posturilor de profesori. Abia în 1848, episcopul Eugenie Hacman propunea ca toate materiile să fie predate în limba română. Institutul Teologic diecezan de la Cernăuţi a funcţionat până în 1875, timp în care la acesta au absolvit 486 de studenţi
.
Capitolul a III –lea, Universitatea și integrarea Facultații de Teologie, aduce în lumină fondarea Universităţii cernăuţene, odată cu împlinirea centenarului stăpânirii austriece. Necesitatea înfiinţării unei univesităţi în capitala ducatului a fost susţinută mai ales de către slujitorii bisericii, oamenii politici ai timpului, și foştii studenţi, în mare parte teologi şi jurişti, care au studiat în capitala imperiului. Încă din 1851, episcopul Eugenie Hacman a preconizat transformarea Institutului Teologic în Facultate de Teologie, făcând demersuri în acest sens către curtea imperială. De asemenea, se dorea înfiinţarea unei Facultăţi de Drept. Cererea înfiinţării unei universităţi la Cernăuţi venea în consonanţă cu realizările obţinute de către celelalte naţiuni de sub aripa imperială, cea ungară şi cea poloneză, care aveau deja universităţile lor. Deşi aprobarea pentru înfiinţare a fost dată în 1874, deputaţii şi susţinătorii bucovineni au continuat demersurile pentru a obţine introducerea în universitate a limbii române.

Împăratul Francisc Iosif  a aprobat legea la 31 martie 1875, iar la 4 iulie îşi dădea acordul ca  noua Universitate din Cernăuţi să se numească „Francisco-Josefină”, urmând ca deschiderea să se facă pe 4 octombrie 1875, ziua sa onomastică. A urmat rezoluţia împărătească din 8 august 1875 prin care s-a aprobat câte o catedră pentru limba şi literatura română şi pentru cea ruteană. De asemenea, prin rezoluţia împărătească din 29 august 1875 şi prin ordinul nr. 13240 al ministrului de culte şi învăţământ din 30 august 1875, a fost desfiinţat Institutul Teologic Greco-oriental din Cernăuţi şi înfiinţată Facultatea de Teologie din cadrul Universităţii Cernăuţi.

Universitatea a funcţionat cu trei facultăţi: teologie, drept şi filozofie, atenţia noastră fiind îndreptată în special spre prima dintre ele. Programul de studiu se desfăşura în limba germană, ca limbă oficială dar exista posibilitatea ca unele materii să fie predate în română sau ruteană.

Pe lângă Facultate a continuat să existe  Seminarul clerical, cu internatul aferent, care pregătea viitorii studenţi şi fosta bibliotecă a Institutului Teologic. Seminarul clerical s-a dezvoltat permanent, în paralel cu Institutul Teologic, de aceea am acordat atenţie şi vieţii seminariale cu ceea ce presupunea calitatea de student la teologie. Aici am făcut o analiză asupra ariei de proveniență a studenților după etnie și limbă vorbită. 
Deoarece în Cernăuţi nu era nici o bibliotecă publică, corpul profesoral sub conducerea prof. Iosif Grigorovici a cerut alocarea unei sume (100 de florini) pentru înfiinţarea unei biblioteci,  prin adresa nr. 9 din 21 dec. 1828. 
Se consideră ca început al funcţionării bibliotecii, data de 18 Noiembrie 1836
, când   guvernul provin​cial din Lemberg a comunicat că întrebuin​ţarea sumei anuale de  150 fl.  m. c., plătibilă din mijloacele Fondului Bisericesc, stă la dispoziţia directorului institutului,  respectiv a episcopului. Fondul de carte al bibliotecii a fost format din donaţii şi din achiziţii.
Este de menţionat faptul că potrivit Ordinului consistorial nr. 2813 din 5/17 septembrie 1856, fiecare candidat la hirotonie trebuia să depună la dosar o adeverinţă din partea Rectorului seminarial că deţinea în proprietate o Biblie în una din limbile folosite în eparhie, română sau slavonă
.

Acest ordin a fost completat în 1876, când Consistoriul arhiepiscopal a emis ordinul nr. 2156 din 7/19 mai 1876 prin care s-a cerut  obligativitatea ca fiecare candidat la preoţie, să deţină în proprietate Biblia, Istoria Testamentului Vechi şi Nou, Ermineutica Testamentului Nou împreună cu alte cărţi, menţionând că „Spesele pentru cumpărarea acestor cărţi până la cota de 30 florini  să se facă din banii, ce se dau din Fondul religionariu teologilor absolvaţi pentru provedere cu cele necesarie până la intrarea lor în statul preoţesc”
.

Capitolul  IV –lea, Profesori și catedre. Doctoratul în Teologie. În acest capitol am analizat corpul profesoral cu pregătirea și numirea profesorilor,  materiile de studii şi cursurile teologice, pe  15 catedre de studiu, începând cu cele de seminar şi până la cele universitare. După ce am făcut scurte note despre corpul didactic (biografia şi opera), am  continuat cu apogeul studiilor teologice cernăuţene prin acele examene de riguroase care acordau după absolvirea lor, titlu de ,,doctor în teologie”. Dacă până la înfiinţarea Universităţii din Cernăuţi, respectiv a Facultăţii de Teologie, tinerii bucovineni erau nevoiţi să se rezume la studii elementare sau cel mult secundare, ulterior la studiile de la Institutul Diecezan, iată că, odată cu rezoluţia imperială din 14 aprilie 1879 care aproba „Statul de riguroase pentru Facultatea de Teologie din cadrul Universităţii Cernăuţi”, cei eminenţi puteau aspira la studii academice, devenind doctori în teologie. 

Modalitatea de obţinere a titlului de doctor nu era la îndemâna oricui şi de aceea am rezumat modalitatea de înscriere, examinare şi decernare a importantei distincţii, prezentând şi o listă a doctorilor în teologie ai Facultăţii din Cernăuţi şi chiar una amănunțită a membrilor comisiei de doctorat pe cele două secțiuni: bilică-istorică și sistematică-practică.
Al V –lea capitol, Corpul profesoral în slujba comunităţii, dezvoltă consideraţii despre rolul profesorilor din cadrul şcolilor bucovinene în diferite contexte. Reformele austriece aduse învăţământului din Bucovina nu au avut doar  rolul pozitiv de ridicare a acestuia la standerdele apusului, ci urmăreau consecvent o politică de deznaţionalizare a românilor bucovineni prin intermediul învăţământului, având în vedere preponderenţa limbii germane şi chiar a celei rutene, în defavoarea limbii române. Rolul membrilor corpului profesoral în păstrarea identităţii naţionale s-a făcut simţit mai întâi de toate în şcolile primare. Stăpânirea austriacă a permis şcolilor primare să devină confesionale, doar că acest lucru s-a făcut în detrimentul confesiunii ortodoxe, prin favorizarea catolicismului, şcolile primare devenind şcoli confesionale romano-catolice în care limba de predare nu era nicidecum limba română. Abia din anul 1850 cultul ortodox și implicit  limba română îşi vor recăpăta rolul principal în cadrul şcolilor primare şi gimnaziale, profesorii luptând pentru promovarea conştiinţei naţionale şi tipărirea de manuale româneşti.

Nu am trecut cu vederea iniţiativele teologice cernăuţene, având în vedere lipsa mijloacelor de studiu. Profesorii au copiat chiar opere importante necesare studiului, până când, începând abia cu anul 1836, stăpânirea austriacă a aprobat ca din Fondul bisericesc să fie alocată o sumă anuală pentru achiziţia de carte. Chiar şi în ce priveşte exemplarele româneşti ale Bibilei, situaţia era dramatică, în întreaga eparhie bucovineană existând un număr foarte redus. Lupta pentru limba română în Bucovina  a fost o preocupare permanentă a ierarhilor și membrilor corpului profesoral din instituțiile bucovinene. Aceștia erau convinși că păstrarea conştiinţei naţionale nu se poate realiza fără promovarea limbii şi culturii româneşti
. În acest sens am căutat să aducem în discuție și strădania acestor mari oameni de cultură care s-au preocupat de Problema cărților religioase în limba maternă în Bucovina (compunerea, traducerea și tipărirea acestora). Un subcapitol în această secţiune l-am acordat Orei de religie în Bucovina, care pentru acele vremuri reprezintă o etapă importantă în desfăşurarea programului de învăţământ după posibilităţile zonei şi cerinţele timpului, în context european.

Un alt aspect al activităţii corpului profesoral îl reprezintă prezenţa acestuia în presa vremii, mai ales după anul 1840, când profesori renumiţi colaborau sau chiar erau redactori ai organelor de presă bucovineană. 
După modelul celorlalte naţionalităţi, studenţimea de origine română s-a organizat în societăţi culturale cu  scopul de a menține și  susţine sentimentele naţionale, limba românească şi să devină un factor cultural important în societate. 
Societatea  „Arboroasa” (1875) iar mai apoi societăţile „Junimea” (1878) şi „Bucovina” (1880), au fost unele din exemplele clare de atitudine şi chiar jertfă naţională a tinerilor bucovineni, lucru evidenţiat mai ales pe parcursul procesului ,,Arboroasei” , iar mai apoi prin activitatea societăţii „Academia ortodoxă”. 
În ultimul subcapitol am încercat să observăm atitudinea  diplomatică a Clerului român între păstrarea loialității imperiale și apărarea identității naționale, care s-a ghidat după memorabilile  cuvinte ,,Să dăm Cezarului cele ale Cezarului și lui Dumnezeu cele ale lui Dumnezeu” prin păstrarea permanentă a visului de Unire cu Țara, vis împlinit și proclamat la 28 noiembrie 1918 în sala de marmură a Palatului Mitropolitan din Cernăuți.
În speranţa că am reuşit să surprindem complexitatea învăţământului teologic din Bucovina aflată sub stăpânirea austriacă,  fără a avea pretenţia exagerată a epuizării subiectului, conchidem că acest demers doctoral a fost  în acelaşi timp un câştig personal, o redescoperire a trecutului Bucovinei ca parte a teritoriului românesc (un secol şi jumatate sub ocupaţia austriacă), dar şi un instrument folositor cercetărilor ulterioare pe această temă.

         BIBLIOGRAFIE
I. IZVOARE: 
a) Inedite
Arhiva Bibliotecii Academiei Române (Arh. BAR), Secţia manuscrise, inv. 1012, /1848.
Arhiva de Stat a Regiunii Cernăuţi (Arh. SRC).
Fond 1, Direcţia cercuală a Bucovinei Inv.1, 2, 3 și 4:

Corespondenţă referitoare la sediul Seminarului, 1816, dosar 3251,

Deschiderea cursurilor de pedagogie pe lângă Şcoala reală pentru studenţii Seminarului, 1816, dosar 1163,

Deschiderea Institutului Teologic, 1821-1822, dosar 954,   
Deschiderea Institutului Teologic, 1823-1824, dosar 2.1184, 

Informaţii despre numărul claselor şi elevilor de la Seminar, 1801, dosar 488,

Înfiinţarea Institutului Teologic, 1819-1827, dosar 1224,

Raport asupra activităţii Seminarului, 1804, dosar 935, 
Regulament privind primirea la studii la Seminarul Teologic, 1787, dosar 47, 
Regulament privind primirea la studii în Seminarul teologic, 1787, dosar 1163, 
Regulamentul privind obţinerea burselor (stipendiilor) la Seminar, 1811.
Fond 3, Direcţia ţinutală a Bucovinei, inv. 1și 2:

Corespondență privind necesitatea creării catedrei de limbă slavonă bisericească la Facultatea de Teologie, 1898, 10 file, dosar 7565,

Decernarea unor ordine și medalii profesorilor români din Cernăuți, 1911-1912, dosar 11291,

Deschiderea școlii de grădinărit pe lângă Seminar, 1859, dosar 2.3736,

Despre dreptul studenților ucraineni de a folosi limba maternă la cursurile de la Seminar și Facultatea de Teologie, 1905; dosar 9324,

Documente referitoare la ”românizarea” Facultății de Teologie și ”oprimarea”  studenților ucraineni, 1907-1910, 10 file, dosar 10848,

Lista studenților de la Facultatea de Teologie, 1880, 6 file, dosar 4517,

Modificarea programei de studiu la Facultatea de Teologie, 1882, dosar 12577,

Predarea lecțiilor în limba ucraineană la Facultatea de Teologie, 1899-1903, dosar 18308,

Proiectul noului statut al Seminarului, 1861-1903, 
Reorganizarea activității Seminarului, 1873; dosar 9570; 9571; 9597; 9579;  9588.

Fond 320 Mitropolia Bucovinei, inv. 1 și 3:

Adeverinţe pentru elevii Seminarului, care au audiat cursuri de filosofie, 1810-1818, dosar 1205,

Cheltuieli pentru haine, mâncare etc. la Seminar, 1791-1819; Dosarele 1192, 1194, 1195, 1197, 1198, 1200,1203, 1206,  1209,
Corespondenţă privind numirea călugărilor educatori la Seminar, 1837-1840, dosar 1281,   
Despre conducerea Seminariului, inv. 3, dosar, 1392, f. 51,
Dosar referitor la statutul şi organizarea Seminarului, 1861-1871; dosar 1311,

Modificarea programei de studiu la Facultatea de Teologie, ger., 1898, dosar 260, fila nr. 413, 
Predarea cursurilor de agricultură la Seminar, 1831-1887, dosar 1307,
Predarea limbii române la Seminar, 1848-1875, dosar 1302, 
Primirea la Facultatea de Teologie a cetățenilor români, 1891-1914, dosar 1272,  94 file, 
Reorganizarea Institutului Teologic în Facultatea de Teologie, 1875-1880, dosar 1783 126 file, 
Statutul şi regulamentul studenţilor Seminarului Teologic, scrisoarea pastorală, 1864-1895, dosar 1391,

Statutul Seminarului, 1873, dosar 1454,

Supravegherea predării religiei și filosofiei la Seminarul din Cernăuți, 1826-1841, dosar 1230,   
Supravegherea procesului de învățământ la Institutul Teologic, 1850-1875 dosar 1314.

Fond 1026, Direcţia gubernială a Galiției (în problemele Bucovinei), inv. 1,

Numirea profesorilor la Institutul Teologic, 1828-1830, dosar 327.

Personalstand der k.k.Franz Josephs-Universitat zu Czernowitz im Studienjare 1913/1914, Czernovitz, 1913.(Personalul Universităţii a Universităţii cezaro-crăieşti Franz Joseph din Cernăuţi în anul universitar 1913/1914), Cernăuţi, 1913.
Staistisch Tabele der frequenz în Verzeichnis der offentlichen Vorlesungen an der k.k. Franz Josephs-Universtat zu Cernowitz, 1901-1908, ( Lista cursurilor publice de la Universitatea Cezaro-Crăiască Franz Joseph din Cernăuți, 1901-1908), ASCR, Fondul Mitropoliei 1901-1908, inv.14719-14738.
Verwaltungsarchiv, Studienhofkommission, Signatur 18, Fascikol 74 (Bukowina-Schulwesen in Jahren 1781-1786 ad Nr.53, 1785) fila 11 şi 12. (Arhiva administrativă, Comisia de Studii a Curţii, nr. raft 18, fascicol 74, Şcoala în Bucovina în anii 1781-1786 ad nr. 53, 1785).
ASRC, Fondul Mitropoliei, Dosar 1346, f. 33, 80.

ASRC, Fondul Inspectoral Școlar al Bucovinei, inv. 320, opis 3, Dosar 313.
S.J.A.N. Sv., Fond Parohii, dosar 1/Putna, f. 45-48.
S.J.A.N.Sv., Fond Parohii, dosar 10. Dorna Candreni, ordinul Consistorial nr. 392 februarie 1857.

S.J.A.N. Sv., Fond Parohii, Dosar 1 / Putna, f. 15-16, documentul din 20 mai 1787.

D.J.A.N., Suceava,  Fond Mitropolia Bucovinei, secția/7, dosar 24

DJASS, Fond Mitropolia Moldovei, secţia Diverse, dosar 120/1788, f.4-5.

DJASS, Fond Mitropolia Moldovei, secţia Diverse, dosar 114/1788, f.1-4.
DJASS, Fond Mitropolia Moldovei, Documente, VI/81.

DJASS, Documente, X/28 și 29.

DJASS, Documente, IX/46 și 66.
DTDS, Din Tezaurul documentar al Sucevei, pp. 461-462

Mănăstirea Suceviţa, inv. 50/2.
Mănăstirea Suceviţa, inv. 449/IV.
Mănăstirea Suceviţa, inv. 829/325.
Mănăstirea Dragomirna, inv. 1661/1962.
Mănăstirea Dragomirna, inv. 1852/1962.
b) Edite
Bălan,Teodor, Documente bucovinene, vol. VI, 1760-1833, Bucureşti, Editura Casei şcoalelor şi a culturii poporului, 1942.
Beck, Erich, Bibliographie zur Landeskunde der Bukowina. Literatur bis zum Jahre 1965, München: Verlag des Südostdeutschen Kulturwerkes. 1966, (Bibliografia la geografia aplicată a Bucovinei. Literatură până în anul 1965 – Munchen: Editura Südostdeutschen Kulturwerkes 1966).
Idem, Bibliographie zur Kultur und Landeskunde der Bukowina, Dortmund, 1985,(Bibliografia la geografia aplicată a Bucovinei - Dortmund, 1985).
 Bucovina în primele descrieri geografice, istorice, economice şi demografice, ed. Bilingvă, îngr., cu introd., postf., note şi comentarii de Radu Grigorovici, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1998.
Budai Deleanu, Ion, Scurte observaţii asupra Bucovinei, în vol. „Bucovina în primele descrieri geografice, istorice, economice şi demografice”, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1998, pp. 155-156.
Calinescu, M. Myron, Normalien der Bucovinaer gr. Or. Diöcese von 1777-1886, Bd. I-II. - Czernowitz, 1887, (Standardele diocezei greco-ortodoxe din Bucovina din 1777 – 1886, volum I-II  - Cernăuţi 1887),
Consistorial-Erlass vom 30 iuli/11 August 1849 nr. 3525 ex 1847  betreffend die Warnung der Priester- Candidaten vor Eheschliessungen die ihrem Stande nicht entsprechen (Decret consistorial din 30 iulie/11 august 1849 nr. 3525 ex 1847 referitoare la avertizarea candidaţilor la preoţie despre căsătorii care nu corespund poziţiei lor)  în „ Normalien…I..”,

 Consistorial-Erlass vom 5/17 september 1856 Nr.2819, betreffend die Anordnung dass die Theologiehorer des IV Jahganges die Profhepreding in der Seminar-Haus Capelle abhalten (Decret consistorial din 5/17 septembrie 1856 nr. 2819 referitor la ordonanţa ca elevii la teologie din anul 4 să ţină predicile în capela seminarului) în „Normalien…I ..”,
Consistorial-Erlass vom 5/17 September 1856 Nr. 2813, betreffend die Verpflichtung der Priester-Candidaten sich mit dem Besitze einer Bibel, des Schriften aus der Dogmatik un Moral-Theologie, so wie mit 20 selbstgearbeiteten Predigten auszuweisen (Decret consistorial din 5/17 septembrie 1856 nr. 2813, referitor la obligaţia candidaţilor la preoţie să se prezinte cu o biblie proprie, cu înscrisuri din dogmă şi teologie morală, precum şi cu 20 de predici lucrate individual) în „Normalien…I..”,

Consistorial-Erlass vom 22 October/3 November 1864 Nr.3248, betreffend die Abhaltung der Abend – und Morgenandachten an Sonn – und Feiertagen in der neu eingerichteten Seminar-Haus-Capelle unter practischer Beteiligung der Seminar-Zöglinge (Decret consistorial din 22 octombrie/3 noiembrie 1864 nr. 3248, referitor la respectarea evlaviei seara şi dimineaţa în zilele de duminică şi de sărbătoare în noile capele ale seminariilor cu implicarea practică a elevilor seminarului) în „Normalien…”,

Circular consistorial nr. 139 din 19/31 ianuarie 1876 în „Normalien…I..”,

Circular consistorial nr. 2090 din 25 mai/6 iunie 1878 în „Normalien…I..”,

Circular consistorial nr. 3307 ex 1864, trimis la 3/15 sept.1865, publicat de Myron Calinescu în Normalien….,
Circular consistorial nr.3738/1890 în F.O. 1892, nr. 1, 27 ian./8 febr.,
Corespondență referitoare la crearea Institutului teologic, 1812-1827, dosar 1212, 
Costăchescu, M., Documente moldoveneşti înainte de Ştefan cel Mare, vol. II.

Crăciun, I.; Ilieş, A.,  Repertoriul manuscriselor de cronici interne sec. XV- XVIII, privind Istoria României, Bucureşti, 1963.
Cronicile României sau Letopiseţele, Moldovei şi Valahiei, ediţia a II a de Mihail Kogălniceanu, Bucureşti, 1874, Tom III.

Descrierea Bucovinei de General Spleny, în „Bucovina în primele descrieri geografice, istorice, economice şi demografice”, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1998.
Din tezaurul documentar sucevean. Catalog de documente, 1393-1849, Doc. din 22 iunie 1766; Doc. din 26 oct.1766; Doc. din 8 iunie 1767, Doc 923.

 (DTDS). - Bucureşti: Direcţia generală a Arhivelor Statului, 1983.
Documenta Romaniae Historica. Seria A. Moldova. Volumul I (1384-1448), Bucureşti, 1975.
Gubernial – Verordnung nr. 35.979 din 9 oct. 1812 betreffend die Massregein zur Verbesserung der weiter zu verbleibenden Clerical – Schule, so wie die Erstattung von Vorschalagen zur Einrichtung des theologischen Studiums, în Normalien…,(Ordonanţa Guvernamentală nr. 35.979 din 9 octombrie 1812 referitoare la regulile în masă pentru îmbunătăţirea şcolilor clerice, precum şi propunerile pentru instituirea studiului teologic).

Hurmuzachi, Eudoxiu, Documente privitoare la istoria românilor, vol. I-XXI, Bucureşti. 1876-1942; Supliment I, vol. I-IV, Bucureşti, 1885-1895; Supliment II, vol. I-III, Bucureşti, 1893-1903.
Ruterizarea Bucovinei şi cauzele deznaţionalizării poporului român după acte autentice, de un bucovinean, (Isidor Ieşean), Buc., 1904 şi ediţia a II-a , 2015.

Suceava. File de istorie. Documente privitoare la istoria oraşului, 1388-1918, vol. I. - Bucureşti: Direcţia generală a Arhivelor Statului, 1989.
Texte româneşti în arhive străine. Nichita din Heracleea. Comentarii la cele 16 cuvântări ale lui Grigorie de Nanzianz. Fragmente.. Ediţie, traducere şi comentariu de Radu Constantinescu, Bucureşti, 1977.

II. STUDII DE SPECIALITATE:
Adăniloaie, Nichita, Învăţământul primar sucevean în epoca modernă, Editura Litera, Bucureşti, 1988.
Idem, Învăţători bucovineni refugiaţi în România în anii primului război mondial, în ,,Ţara Fagilor”, anul X, nr. 4 (41), Suceava, 2002.
Idem, Istoria învăţământului primar (1859-1918), Editura Cris Book Universal, Bucureşti, 1998.

Bădărău, Gabriel,  Academia Mihăileană, Iaşi, Junimea, 1987.

Bălan,  Teodor, Egumenul Sila, Istoricul Sihăstriei Putnei, Cernăuţi, 1936.
Idem, Procesul Arboroasei, Cernăuţi, 1937.
Idem, Luptă pentru tricolor. Un capitol din istoria politică a Bucovinei, 1898-1904, E.A.R., 2008

Bălan, Dr. N., †Vasile Găina, în R.T., an. 1, 1907, nr. 9-10, pp. 325-328. 
Bârsănescu, Prof. dr. Ştefan,  Şcoala greco-slavo-românească de la mănăstirea Putna, în ,,Revista de pedagogie”, an XV, nr. 6, Bucureşti, iunie 1966.
Idem, Refugiaţii moldoveni în Bucovina, 1821 şi 1848, Bucureşti, 1929.

Boca, Vasile, Învăţători ambulanţi în Bucovina anilor 1774-1918, în „Suceava”, Anuarul Muzeului Judeţean, vol. VI-VII, 1979-1980, pp. 295-309.
Boca, Mihai, Preotul Dimitrie Dan, M.M.S., Iaşi, XXXIX, 1963, 9-10, sep-oct.
Bodnărescul, Leonidas, Autori români bucovineni, Cernăuţi, 1903.

Bogdan-Duică, Gheorghe, Bucovina. Notiţe politice asupra situaţiei, Tipografia Liviu Albini, Sibiu, 1895.

Bordeianu, Mihai; Vladcovschi, Petru, Învăţământul românesc în date, Editura Junimea, Iaşi, 1979.

Branişte, Valeriu, Starea şcolilor noastre poporale,  în ,,Ţara Fagilor”, Cernăuţi, 2003.
Bucovina 1861-1918: aspecte edificatoare pentru o Europă unită?, ,,Materialele Conferinţei ştiinţifice internaţionale”, Rădăuţi, septembrie 2000, editat de Ştefan Purici, Editura Universităţii, Suceava, 2002.
Camariano, Ariadna, Catehismul lui Platon tradus in limba greacă şi română, în B.O.R., an LX, 1942, pp. 51-69.

Cândea, R., Arhimandritul Clement Constantin Popovici, în „Candela”, an. XXXVII, 1926, nr. 10-11, (şi extras, Cernăuţi, 1926, 9 p.). 

Idem, Constantin Popovici, cu prilejul împlinirii vârstei de 80 de ani, Extras din „Candela”, anul XXXVII, 1926, nr. 10-11.

Idem, Un luptător bucovinean Alexandru Hurmuzachi, Sibiu, 1941. 

Cârlan, N.,  O versiune a relaţiei mitropolitului Gheorghe, în „Valori bibliofile din Patrimoniul Cultural Naţional. Cercetare şi Valorificare”, II. 

Ce vreau diecesanii şi clerul din Bucovina,  apud I. Nistor, Istoria Bisericii din Bucovina…, Bucureşti, 1916, Anexe.
Ceauşu, Mihai-Ștefan, Un iluminist bucovinean, boierul Vasile Balş, (1756-1832), Editura Junimea, Iaşi 2007.
Idem,  Parlamentarism, partide şi elită politică în Bucovina habsburgică (1848-1918), Editura Junimea, Iaşi, 2004.
Idem, Bucovina Habsburgică. De la anexare la Congresul de la Viena, Iaşi Fundaţia Academică „A. D. Xenopol”, Iaşi, 1998.
Ciobâcă, Ierod. Teofilact, Contribuţii la istoria mănăstirii Putna. Egumenii în „Teologie şi viaţă”, Serie nouă, an II (LXVIII), 1992,  nr. 8-10, aug.-oct.
Coca, C., Istoria bisericească pentru clasele superioare ale şcoalelor secundare şi alte institute mai înalte de cultură, Ediţia a II-a, revăzută şi completată, Cernăuţi, 1900.
Cojocaru, Constantin C., Daniil Vlahovici – episcop al Bucovinei (23 aprilie 1789-20 august 1822 (I), în „Analele Bucovinei”, tom VII, 1, 2000.

Idem, Isaia Baloşescul, episcopul Bucovinei (17 iulie 1823-14 septembrie 1834), în: ,,Analele Bucovinei”, anul VII, 2/2000.
Cozărescu, Epifanie, Arhimandritul Vartolomei Putneanul, în M.M.S., martie-aprilie 1962.
Idem, Preotul profesor Emilian Voiutschi, în M.M.S., an. XLII. 1966, nr. 9-12.
Crăciunaș, Arhim. Irineu, Preotul profesor Emilian Voiutschi, în M.M.S., an XLII, 1996, nr. 9-12,
Cunescu, Pr. Gh., Gala Galaction, Galaţi, 1989.
Idem, Arhimandritu Vartolomei Măzăreanu, Editura Academia Română, București,1911.

Idem,  Rolul preoţimii bucovinene în menţinerea Românismului de la robirea (1775) la desrobirea Bucovinei (15/XI 1918): Un adaos la istoria bisericii române. - Cernăuţi: Tipografia "Mitropolitul Silvestru", 1925.
Dimitriu, Eugen, Societatea „Şcoala română” din Suceava, în ,,Suceava, Anuarul Muzeului Judeţean”, vol. IX., 1982.
Doboş Boca, Valerian,  Târgoveţii Siretului din anul 1787, Cernăuţi, 1938.

Dracinschi, M., Cuvântare în amintirea lui Al. Comoroşan, în „Candela”, an 1884.
Dugan, Ilie, Istoricul Societăţii academice române „Junimea” din Cernăuţi, partea întâia „Arboroasa (1875-1877), Bucureşti.
Duzinchievici, G., Contribuţie la Istoria şcoalelor din Bucovina, în „Anuarul Muzeului Bucovina”, Cernăuţi, 1943.

Elian, Al., Din legăturile Mitropolitului Moscovei Platon cu clericii români, în „Ortodoxia”, an XII. 1960, nr. 2. 

Idem, Tipar vienez pentru români, în „Almanahul Parohiei Ort. Rom”, Viena, 1963.

Extras din protocoalele şedinţelor consistoriale ţinute în luna lui octombrie 1896, în „Candela”, 1896.

Fodor, Ligia-Maria, Învăţământul secundar în Bucovina, 1861-1918,Editura Etnologică, Bucureşti, 2014.
Găvănescu, Prof. Eduard, Părintele Gheorghe Ciuhandru. La centenarul naşterii sale (1875-1975), în M.A., an XX, 1975, nr. 9-10.

Gheorghiu, Dr. Vasile, Marele teolog Dr. Iosif Iuliu Olariu (1859-1920), în „Candela”, an LIII-LIV, 1942-1943.

Giurcă, Gheorghe,  Mitropolitul Silvestru, întemeietorul literaturii didactice româneşti din Bucovina, în ,,Preocupări didactice”, Suceava, anul I, nr. 3-4/1998.
Idem,  Istoria învăţământului din Suceava, Suceava, 2004.
Idem, Împotriva lui Cronos, Editura ,,Ţara Fagilor”, Suceava, 2000.
Goraş, I. V., Învăţământul românesc din ţinutul Sucevei, 1775-1918, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1975.
Grămadă, Ion, Din Bucovina de altă dată. Schiţe istorice, Ed. C. Sfetea, Bucureşti, 1911.
Idem, Din Bucovina de altădată, Cernăuți, 1926.
Grigorescu, Florin, Personalităţi contemporane: Dimitrie Stăniloaie (1903-1993), Editura Arhiepiscopiei Sucevei şi Rădăuţilor,  2011.
Grigorovici, Radu, Bucovina, fereastră către Vest a Moldovei, în ,,Analele Bucovinei”, an I. – 1/1994.
Idem, Învăţământul în nordul Bucovinei (1775-1944), Editura Didactică şi Pedagogică, R.A. Bucureşti, 1993.

Grigoroviţa, Mircea. Din istoria colonizării Bucovinei. – Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1996.
Idem, Din istoria culturii in Bucovina (1775-1944), Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1994.
Idem, Pedagogi din Bucovina, în ,,Analele Bucovinei”, an. VIII, 2/2001.
Idem, Învăţământul în Nordul Bucovinei, Bucureşti, 1993; vezi capitolul „Moştenirea Moldovei”.
Hotărârile Consiliului eparhial plenar din 29 iulie 1940, în F.O., an LXXII, 1 sept.-1 oct. 1940. 
Hrehor, Constantin,  Silvestru Morariu-Andreievici, Editura Timpul, Iaşi, 2009
Hrenciuc, Olga, Privire critică asupra învăţământului din Bucovina (1774-1918), în ,,Concepţii şi realizări în pedagogie” (Buletinul Seminarului de Pedagogie Teoretică, nr.5/1929), Bucureşti.
Hurmuzachi, A., Carele  e caracterul şi tendinţa învăţământului public de la noi în „Foaea Societăţii pentru literatura şi cultura română în Bucovina” an IV, 1868, nr. 1-2, Cernăuţi, 1868.
Iacobescu, Mihai,  Dionisie Bejan (1837-1924), în ,,Analele Bucovinei”, an. V, 2/1998.
Idem, Evoluţia românilor bucovineni între anii 1821-1919, în ,,Glasul Bucovinei”, 4/2000 și 1-2/2001.
Idem, Un memoriu din 1780 al iluministului Vasile Balş despre situaţia din Bucovina şi necesitatea unor reforme, în ,,Codrul Cosminului”, serie nouă. – 1995, nr. 1. 
Idem, Elita românilor din Bucovina anilor 1775-1862, în ,,Glasul Bucovinei”, 2/1997. 
Idem, Bucovina şi mitul habsburgic, în vol. Românii în afara graniţelor, Editura Demiurg, Iaşi, 2009.
Idem, Silvestru Morariu (1818-1895):mesaj pentru scrierea istoriei Bucovinei, în vol. Bucovina, file de istorie, Editura Junimea, Iaşi, 2015.
Idem, 30 de zile în „Siberia”: căutând arhivele Bucovinei, Editura Junimea, Iaşi, 2013.

Inaugurarea rectorului universităţii din Cernăuţi, în „Candela”, an XXIII, 1904, nr. 12, decembrie.

Iorga, N., Eusebiu Popovici, în Oameni cari au fost, IV, Bucureşti, 1936. 
Idem, Neamul românesc în Bucovina, Bucureşti, 1905.
Idem, Istoria învăţământului românesc, Editura didactică şi pedagogică, 

Iorgu, Toma, Şcoală Română. Societate culturală în Suceava, 1909, Editura şi tipografia Societăţii „Şcoala Română”, Suceava.

Isopescu, Emanoil, Anuarul I al Liceului de stat „Eudoxiu Hurmuzachi” din Rădăuţi, Cernăuţi, 1923.

Idem, Schiţă asupra dezvoltării învăţământului în Bucovina sub stăpânirea austriacă. Istoricul liceului german şi a claselor paralele române, în ,,Anuarul I al Liceului de Stat Eudoxiu Hurmuzachi din Rădăuţi pe anul şcolar 1921-1922, Cernăuţi 1923.
Isopescu, Dr. O.  Prof. Dr. Vasile Găina, în „Candela”, an. XXVI, 1907, nr. 9.

Ivan, Dr. Iorgu, Prof. Dr. Lazăr Iacob (1884-1951), în B.O.R., an CIII, 1985, nr. 7-8.

Kosteşen, S. S. Prof. coordonator ş. alţii, Universitatea din Cernăuţi. 1875-1995: Pagini de istorie, Cernăuţi - Ruta, 1995.
Lăzărescu, Dr. Victor; Muntean, pr. Dr. Vasile, Protopopul Dr. George Popovici (1862-1927), în M.B., an XXXVII, 1987, nr. 4.

Liturgica Bisericii Ortodoxe. Cursuri universitare de Vasile Mitrofanovici. Prelucrate, completate şi editate de Teodor Tarnavschi (Cernăuţi, 1909). Şi acum din nou editate şi completate de Nectarie Nicolae Cotlarciuc, Cernăuţi, 1929. 

Loghin, C., Străduinţele Societății pentru cultură pe teren şcolar, în vol.  „Şaptezeci de ani de la înfiinţarea Societăţii pentru cultură”, Cernăuţi, 1932.
Idem, Societatea pentru Cultură și Literatură Română în Bucovina, Cernăuți, 1943.
Loichiţa, V., Lui Vasile Tarnavschi, închinare, în „Candela”, an. XLI, 1930.
Luceac, Ilie, Familia Hurmuzaki: între ideal şi realizare (O istorie a culturii româneşti din Bucovina în cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea), Editura Alexandru cel Bun, Cernăuţi; Editura Augusta, Timişoara, 2000.
Lupaş, I., Doisprezece peţitori ai Episcopiei transilvane vacante de la 1796-1810, în  vol. „Studii, conferinţe şi comunicări istorice”, Vol I, Bucureşti, 1927.

Lutic, Mircea, Episcopul Dositei Herescu - un ocrotitor al continuităţii româneşti în Bucovina înstrăinată, în ,,Glasul Bucovinei”, an I. - 4/1994.
Idem, Ierarhi ai Bucovinei. O făclie a credinţei şi etnicităţii româneşti, în ,,Glasul Bucovinei”, 1/1994.
Idem, Bărbat de aleasă simţire naţională şi de înaltă virtute creştinească, în ,,Glasul Bucovinei”, 2/1994.
Marcu, Grigore T., Profesorul Dr., Vasile Gheorghiu, în  „Revista Teologică”, an XXIX, 1939, nr. 1.

Idem, Profesorul Dr. Vasile Gheorghiu. Omul şi opera, Sibiu, 1939. 

Idem, Viaţa şi opera învăţatului teolog neotestamentar ortodox român profesor Vasile Gheorghiu, în „Mitropolia Ardealului”, an IV, 1959, nr. 11-12.  
Martiniuc, Ionel Mugurel, Episcopul Eugen Hacman (1835-1873), în vol. Bucovina, file de istorie, Editura Junimea, Iaşi, 2015.

Idem, Grija Bisericii Ortodoxe din Bucovina față de educarea copiilor, în vol. Bucovina – file de istorie, Editura Junimea, Iași, 2015.

Măzăreanu, Vartolomeu, Condica mănăstirii Solca, editată de Sim. Fl. Marian, Suceava, 1902.

Idem,  Domnia lui Ştefan cel Mare şi cea a lui Ştefan Tomşa, editată de  Sim. Fl. Marian, Suceava, 1904.
Memorandul preoţimei rusesci, în „Candela”, an XVIII, 1899, nr. 10, octombrie, pp. 703-705.
Messner, W, Den Kaindl-Archiv. Die Schwabisch-Tereblebleste von ihrn Gűndung bis zur Umsielgdung 1789-1940, Henbach-Wűrtemburg, 1985.

Mitric, Olimpia, Carte românească manuscrisă din Nordul Moldovei, Editura Atos, Bucureşti, 1998.

Idem, Carte românească veche în judeţul Suceava (1643-1830). Catalog, Ediţia a II-a, Editura Universităţii „Ştefan cel Mare”, Suceava, 2005.

Idem, Scriptorii, cărturari şi manuscrise în limba română din nordul Moldovei (sec. XVI-XIX), în ,,Codrul Cosminului”, serie nouă, 1996, nr. 2.
Mitrofanovici, Dr.V.,  Precuvântare, în „Candela”, an I, 1882, nr. 1,  iunie.

Idem, Vasiliu Ianoviciu, în „Foiea Societăţii...”, 1866.
Idem, Despre învăţătura religios-catehetică, în „Candela”, an II, 1883, nr. 10, 1 oct.
Mocanu, Constantin Teodor, V. Stefanelli, în vol. „Siretul, vatră de istorie şi cultură românească”, Iaşi, 1994.
Moisescu, Gheorghe I.,  Ştefan Lupşa, Alexandru Filipaşcu, Istoria Bisericii Române, Editura Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă, vol. II, Bucureşti, 1957.

Moisiu, Pr. prof. Alexandru, Profesorul Dr. Teodor Tarnavschi (1859-1914), în „S. T.”, an XXVI, 1974, nr. 9-10. 

Idem, Un pionier al Liturgicii româneşti – prof. Badea Cireşanu, în ,,S.T. ”, an XXVIII, 1976, nr. 3-6.

Morariu, Prof.univ.Dr Alexa, Elite ortodoxe românești din Transilvania, Crișana și Banat, Doctori la Universitatea din Cernăuți la sfârșitul secolului al XIV-lea și prima jumătate a secolului al XX-lea, în volumul Crezul istoriei,……, prof.univ.dr. Mihai Iacobescu, la 75 de ani, Editura Junimea, Iași, 2013.
Morariu Andrievici, Silvestru, Tipiconul…, Cernăuţi, 1883.

Morariu, Aurel, Bucovina 1774-1914, Editura Lidana, Suceava, 2012.

Idem, Bucovina 1774-1914, Bucureşti, f. a.

Morariu, C., Părţi alese din Istoria Bucovinei, Cernăuţi, 1893.

Idem, Artemie Berariu în „Calendarul Glasul Bucovinei”, an IV, 1923, pp. 105-107.

Idem, Părţi alese din istoria românilor bucovineni, Tipografia „Mitropolitul Silvestru”, Cernăuţi, 1893.
Idem, Cursul vieții mele. Memorii, Editura Hurmuzachi,1998.
Morariu, Leca, Ce-a fost odată. Din trecutul Bucovinei, Editura „Glasul Bucovinei”, Cernăuţi, 1922.
Neaga, Pr. prof. Dr. N., Un orientalist român: S.O. Isopescu (1878-1922), în M.M.S., 1957, nr. 5-7.

Idem, Arhimandritul profesor dr. Iustin Suciu, în M.B., an XXVI, 1976, nr. 5-8. 

Idem, Protopopul Ştefan Cioroianu, în M.B., an XXVI, 1976, nr. 9-12.

Idem, Isidor Onciul, în M.A., an. II, 1957, nr. 3-4.

Necula, Pr. Prof. Dr. Nicolae, Contribuţia preotului profesor dr. Vasile Mitrofanovici la dezvoltarea disciplinelor teologicii practice, în S.T., an. XL. 1988, nr. 5.

Negoiţă, Dr. Atanasie, 50 de ani de la moartea lui Silvestru Octavian Isopescu, primul orientalist român, traducător de siriacă, în G.B., an. XXXI, 1972, nr. 9-10.
Negură, Ion, Bucovina sub stăpânire habsburgică şi unirea cu România în „Revista Fundaţiei Drăgan”, Roma, 1 (1978).

Nistor, I., Zur geschichte schulweses in der Bucovina, Cernăuţi, 1912.

Idem, Istoria Bucovinei, Editura Humanitas, Bucureşti, 1991.

Idem, Istoria Bucovinei, ediţie şi studiu biobibliografic de Stelian Neagoe, Editura Humanitas, Bucureşti,1991.
Idem, Un capitol din viaţa culturală a românilor din Bucovina, 1774-1857, Institutul de Arte grafice Carol Göbl, Bucureşti, 1916.
Idem, Problema ucraineană în lumina istoriei, Editura Septentrion, Rădăuți, 1997.
Idem,  Istoria Bisericii din Bucovina şi a rostului ei naţional-cultural în viaţa românilor bucovineni, Bucureşti, 1916.
Noi doctori în s. Teologie honoris causa, în „Candela”, an XXX, 1911, nr. 6, iunie.

Numire, în „Candela”, an XVIII, 1899, nr. 4, aprilie.

Olaru, Marian, Mişcarea naţională a românilor din Bucovina la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, în ,,Glasul Bucovinei”, 2/1996, p. 23-28; 3/1996.
Idem, Mişcarea naţională a românilor din Bucovina, Editura Septentrion, Rădăuţi, 2002.

Onciu, Isidor, Ceva despre mersu şi desvoltământul culturei teologice clericale în Bucovina, în „Candela. Jurnalul Bisericescu-literariu”, an II, 1883.

Pahomi, Mircea, Academia Duhovnicească de la mănăstirea Putna din secolul al XVIII-lea, în ,,Glasul Bucovinei”, an II. - 1/1995.
Paradais, Claudiu, Comorile spiritualităţii româneşti la Putna, în M.M.S., 1988.
Paşchivschi, Dr. V., Anton de Marchi, un necunoscut şi gramatica sa, în „Junimea literară”, an XIII, 1924, nr. 5-6, Cernăuţi.

Idem, Pr. Prof. Dr., Dogmatistul ortodox Dr. Ştefan Saghin, în M.M.S., an XXXVII, 1961, nr. 5-6.
Pentelescu, Nicolae, Români bucovineni în războiul pentru independenţă, 1877-1878, în, MMS, nr. 5-6/1977.
Plămădeală, Episcop Dr. Antonie, Clerici ortodocşi ctitori de limbă şi cultură românească, Editura Institutului Biblic şi de Misiune ortodoxă, Bucureşti, 1977.

Polek, J., Die Afange des Volksschulwesens in der Bukovina, (Începuturile şcolii primare în Bucovina), Cernăuţi, 1891.
Popa, Anghel, Societatea academică Arboroasa din Cernăuţi. 1875-1877, Editura Fundaţiei culturale „Alexandru Bogza” Câmpulung Moldovenesc, 2008.
Popescu, Preotul Nicolae M., Preoţi de mir adormiţi în Domnul, Editura Institutul Biblic și de Misiune Ortodoxă al B.O.R., Bucureşti 1942.
Popovici, Prof. Eusebiu, Facultatea teologică din Cernăuţi şi celelalte şcoli teologice ortodoxe răsăritene, în ,,Candela”, anul III (1884), Mitropoliei Moldovei şi Sucevei, Iaşi, 1988.

Pravila ritorului Lucaci, text stabilit, studiu introductiv şi indice de I. Rizescu, 
1971.
Predescu, Lucian, Eugeniu Hacman, în Enciclopedia Cugetarea, Bucureşti, 1940.

Prelipcean, Pr. prof. Dr. Vladimir, Profesorul preot Dr. Vasile Gheorghiu, în M.M.S., an XXXVI, 1960, nr. 1-2.

Idem, Importanţa Vechiului Testament, studiul şi cultivarea lui la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, în „Candela”, an. XLVIII, 1937.
Idem, Preotul şi profesorul Vasile Tarnavschi, în „Candela”, an LVII, 1946.

Idem, Profesorul preot Dr. Vasile Gheorghiu, în „Mitropolia Moldovei şi Sucevei”, an XXXVI, 1960, nr. 1-2, ianuarie-februarie.
Procopovici, Pr. Dr. P. Vasile Mitrofanovici,  în M.A., an II, 1957, nr. 1-2.

Prokopowitsch, Erich, Wien, Die Entwiklung des Schulwesens in der Bukowina, Sonderdruck aus Buchenland Hundertfunfzig Jahre Deutschtum in der Bukowina, hgg von Frantz Lang, Band 16, Verlag Hermann Bohlaus Nachf., Gratz, Koln. (Dezvoltarea şcolii în Bucovina. Reeditat din Bucovina..editat de Franz Lang, volum 16).
Promoţiune sub auspiciis Imperatoris, în „Candela”, an XII, 1893, nr. 8, aug.

Protopopescu, Lucia, Contribuţii la istoria învăţământului din Transilvania 1774-1805, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1966.
Purici, Ştefan,  Mişcarea naţională românească în Bucovina între anii 1775-1861, Editura „Hurmuzachi”, Suceava, 1998.
Idem, Daco-românism şi regionalism la românii din Bucovina (1848-1849), în Codrul Cosminului”, 1997-1998, nr. 3-4.
Puşcariu, Sextil, †Teodor Tarnavschi în „Junimea Literară”, Cernăuţi, an XI, 1914. 
Radu, Dumitru, Pr. prof.dr., Privire istorică asupra catedrelor şi evoluţiei lor calitative, S.T., Bucureşti, seria a II-a, XXXIII, 1981, 7-10, iul-dec.

Răducă, Georgeta, și Nicolin Răducă, Calendare şi almanahuri româneşti 1713-1918. Dicţionar bibliografic, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1981.
Reli, Dr. S., Un călugăr bucovinean reformator al învăţământului teologic din Moldova (1835-1864), Cernăuţi, 1934, 13 p. (extras din „Revista de Pedagogie”, IV, 1934).

Idem, Facultatea de Teologie din Cernăuţi, Cernăuţi, 1942.

Idem,  Originea şi evoluţia istorică a costumului preoţesc la români, Cernăuţi, 1936.

Idem, Începuturile catolicismului austriac în Bucovina. Studiu istorico-bisericesc din trecutul Bucovinei după acte şi documente, Editura „Glasul Bucovinei”, Cernăuţi, 1928.
Idem, Reşedinţa Mitropolitană din Cernăuţi şi meşterul ei, arhitectul Iosif Hlavka, în „Candela”, anul XLIII (1932).
Idem,  Politica religioasă a Habsburgilor faţă de Biserica ortodoxă-română în secolul al XIX-lea în lumina unor acte şi documente inedite din arhiva Curţii imperiale din Viena, Cernăuţi, 1929.
Idem,  Propaganda catolică împotriva Bisericii ortodoxe române în Bucovina (După acte şi documente), Editura „Glasul Bucovinei”, Cernăuţi, 1928.
Idem, Din Bucovina vremurilor grele. Schiţe istorice, ,,Marca Ţării”, Cernăuţi.
Repta, Prof. Vladimir de, Introducere în cărţile Testamentului Nou, Editura Timpul, Iaşi, 2012.

Idem, Portrete ortodoxe, în „Altarul Banatului”, an III, 1946.

Idem, Apologeţi bucovineni, în „Altarul Banatului”,  an. 1, 1944, nr. 5-6.

Idem, Dogmatistul ortodox Dr. Ştefan Saghin, în M.M.S., an. XXXVII, 1961, nr. 5-6.

Idem, Profesorul Vasile Găina. Omul şi opera, în M.M.S., an. XXXIII, 1957, nr. 1-2.
Idem, Nicolae Cotos, în M.M.S., an XXXV, 1959, nr. 3-4.

Idem, Marele teolog ortodox Euseviu Popovici, în A.B., an. III, 1946, nr. 9-10.

Rezuş, Petru, Preotul profesor Alexiu Comoroşan, în M.M.S., 1962, nr. 1-2.

Idem, Profesorul Vasile Găină. Omul şi opera, în M.M.S., an XXXIII, 1957, nr. 1-2,
Idem, Prof. Dr. Nicolae Cotos, în M.M.S., an XXXV, 1959, nr. 3-4.

Idem, Portrete ortodoxe, în „Altarul Banatului’’, an III, 1946, nr. 9-10.

Idem, Rezuş, Şcolile de la Mănăstirea Putna, în ,,Mitropolia Moldovei şi Sucevei”,an XLII, nr. 7-8, 1966.
Romanescu, Vasile, Mitropolitul Atanasie Mironescu, Bucureşti, 1942, IX+201.

Românii din Bucovina. Privire istorică asupra dezvoltării lor pe terenul cultural şi economic de la încorporarea Bucovinei la monarhia austro-ungară, 1775-1906, Societatea Tipografică Bucovineană, Cernăuţi, 1906.
Rovenţa, Haralambie, Studiul Noului testament la noi, în ultimii 50 de ani, în „Studii Teologice”, an III, 2/1932, nr. 2
Rusu, Liviu, Muzica în Bucovina, în „Muzica românească de astăzi” de Petre Niţulescu, Bucureşti, Ed. Marvan, 1939.
Saghin, Prof. Dr. Ştefan, Arhipresbiter Artemie Berariu prim redactor al Candelei, în „Candela”, an. XXVI, 1907.
Satco, Emil,  Enciclopedia Bucovinei, vol. 1, Suceava, 2004.
Sbiera, Dr. I. G., Mişcări literare la românii din Bucovina, Cernăuţi, 1890.

Idem, Mihai Calinescu, în „Enciclopedia Română”, tom. I, Sibiu, 1898.
Idem, O pagină din Istoria Bucovinei din 1848-1850 dimpreună cu nişte notiţe despre familia Hurmuzachi, Societatea Tipografică Bucovineană, Cernăuţi, 1899.
Idem, Familia Sbiera după tradiţie şi istorie şi amintiri din viaţa autorului, Societatea Tipografică Bucovineană, Cernăuţi,1899.
Idem,  Ioan Calinciuc, în ,,Enciclopedia Română”, tom. I, Sibiu, 1898, 
Scraba (Cuţui), Alexandrina, Clerul ortodox bucovinean şi Unirea din 1918. sub tipar
Simedrea, Tit, Mitropolitul Bucovinei, Catastivul de hirotonii al Episcopiei
Rădăuţului pe anii 1757-1782, Tipografia Mitropoliei Bucovinei, Cernăuţi, 1943. 
Slevoacă, Pr. dr. Ştefan, Preotul profesor Dr. Vasile Gheorghiu, în „Mitropolia Olteniei”, an XII, 1960, nr. 7-8. 
Smochină, N., O pravilă românească  din veacul al XVI-lea întocmită de retorul şi scholasticul  Lucaci în 1581, în ,, Biserica Ortodoxă Română”, nr. 11-12, 1956.

Speranţa, Ddr. Gheorghe V., Clerici români orientalişti, în S.T., 1967, nr. 5-6.
Sppleny von Mihaldy, General Gabrel,  Descrierea districtului Bucovina (1775), în volumul Bucovina în primele descrieri geografice, istorice, economice şi demografice, Ediţia Acad. Radu Grigorovici, Cernăuţi, 2011.

Stăniloaie, Dimitrie, Facultatea de Teologie din Cernăuţi şi celelalte şcoli teologice răsăritene, Editura „Făt-Frumos”, Cernăuţi, 1942.
Stefanelli, Teodor V., Amintiri despre Eminescu, ediţie îngrijită, prefaţată şi indice de Constantin Mocanu, Iaşi, 1983.

Şerban, Mirela, Cea mai veche monografie în limba română despre Bucovina, în ,,Suceava”, XXI, 1994.
Şesan, Pr. Dr. M., Familia Şesan, în „Candela” an L-LII, 1939-1941.

Idem, Eusebiu Popovici, în M.A., an. II, 1957, nr. 11 - 12, pp. 883-885.

Şesan, Valerian, Clementie Constantin Popovici, în „Candela”, an. XLIX, 1938, (şi extras. Cernăuţi, 1939, 14 p.). 
Tarnavschi, Dr. Teodor, Prof. Dr. Vasile Mitrofanovici, în „Candela”, an. XXVI, 1907.

Tarnavschi, Vasile, Introducere în Sfintele cărţi ale Testamentului Vechiu, Cernăuţi, 1928.

Teoctist, Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, În slujba Ortodoxiei româneşti, a năzuinţelor de unitate naţională şi de afirmare a culturii române: Mitropolitul Iacob Putneanul, Mănăstirea Neamţ, 1978.

Tofan, G., Şcoala din Bucovina, în  Calendarul ,,Glasul Bucovinei”, anul 1920.

Tofană, Stelian (coordonator), Cercetarea noutestamentară românească. Ghid bibliografic, Cluj-Napoca, 2004.

Trebici, Vladimir, (Trebiş), Facultatea de teologie din Cernăuţi (1875-1940) şi importanţa sa ecumenică, în ,,Glasul Bucovinei”, 1/1995.
Idem, Bucovina. Istorie şi demografie, în ,,Septentrion”, I, 1990, nr. 1- 3; II, 1991, nr. 4-5.
Ţopa, Dimitrie, Românismul în regiunea dintre Prut şi Nistru din fosta Bucovină, în ,,Ţara Fagilor”, 1996.
Ţugui, Pavel, Bucovina - istorie şi cultură, Editura Albatros, Bucureşti, 2002.
Ţurcanu, Ioan Loghin,  Preotul profesor Vasile Tarnavschi, în M.M.S., an. XXXIII, 1957, nr. 8-9.
Ulea, Sorin, Gavriil Uric, primul artist român cunoscut, în „Studii şi cercetări de istoria artei”, seria plastică, Tom II, 1964, nr. 2.

Ungureanu, Constantin,  Dezvoltarea învăţământului primar din Bucovina în anii 1848-1869, în ,,Destin Românesc”, serie nouă, an I (XII), nr.3/4 (47/48), Chişinău 2006.
Idem, Bucovina în perioada stăpânirii austriece 1774-1918. Aspecte etnodemografice şi confesionale, Editura Civitas, Chişinău, 2003.
Idem, Învăţământul primar din Bucovina în perioada administraţiei galiţiene (1786- 1848), în ,,Destin Românesc”, serie nouă, an I (XII), nr. 2(46), Chişinău, 2006.
Idem, Învăţământul primar din Bucovina în perioada stăpânirii austriece, în ,,Destin Românesc”, Chişinău – Bucureşti, 2/2000.
Idem, Universitatea austriacă din Cernăuţi, în ,,Destin Românesc”, 1/2003.
Ureche, Lazăr, Situaţia învăţământului românesc din Bucovina în perioada administraţiei militare austriece (1774-1786), în ,,Suceava”, IV, 1977.
Urechia, V.A., Inscripţii după manuscrise, în A.A.R., mem. secţ. ist., s.II, tom IX (1886-1887).
Idem, Istoria şcoalelor, vol.I, Bucureşti, 1892.
Ursu, N. A., Trecut, prezent si perspective în cercetarea filologica românească (I), în  Convorbiri Literare, Iași, oct. 2002.
Valenciuc, Dumitru, Candela. Revistă teologică şi bisericească. Seria a II-a (1923-1946), Editura Muşatinii. Suceava, 1999.
Idem, Ierarhii Bucovinei, Editura Mușatinii, 2001.

Idem, Un învins: pr. prof. Dr. Lazăr Gherman, Editura Mioriţa, Cîmpulung, 2012. 

Idem, Candela. Revistă teologică şi bisericească. Seria a II-a (1923-1946) – ghid bibliografic, Grupul editorial „Muşatinii” și „Bucovina Viitoare”, Suceava, 1999.
Valenciuc, Ioan Paul, Asociaţiunea clerului gr. or. din Bucovina (1898-1944), Editura Timpul, Iaşi, 2012.

Idem, Mitropolitul Bucovinei, Vladimir de Repta, în, „Analele Bucovinei”, nr. 1 (34), 2010.

Vasilescu, Emilian, Apologeţi creştini, Bucureşti, 1942.
Vicoveanu, I.,  Un iscusit cântăreţ bisericesc de altădată, arhidiaconul Mihai Ursuleac (1863-1928), în M.M.S.., 1966, nr. 5-6.

Idem, Preotul profesor Isidor Vorobchievici, în M.M.S., an. XXXVI. 1960, nr. 9-12.
Vizitiu, Pr. Lect. Univ. Dr. Mihai ș.a., Istoria învăţământului teologic superior din Moldova şi Bucovina, Ed. Trinitas, Iaşi, 2007.  
Wagner, Rudolf „Alma mater Francisco-Josephina”: Die deutschsprachige Nationalitäten Universität in Czernowitz. (Festschrift zum 100 Jahrestag ihner Eröffnung 1875, („Alma Mater Francesco-Josephina”: Universitate de limba germană din Cernăuţi. (Publicaţie comemorativă la 100 de ani de la înfiinţare 1875), 1979.
Wurzbach, C., Biographisches Lexicon des Kaisertums Osterreich, 13-er Teil.
Zieglauer, von Blumenthal Ferdinand, Die Entwicklung des Schulwesens in der Bukowina seit der Vereinigung des Landes mit Osterreich, Czernowitz,1898, (Dezvoltarea şcolii în Bucovina de la unirea ţării cu Austria, Cernăuţi, 1898).
Idem, Starea Bucovinei pe vremea ocupaţiei austriece, Cernăuţi, 1888.

Zugrav,  Prof. Dr. Ioan, Prof. Eusebiu Popovici, în M.M.S., an. XXXV, 1959, nr. 7-8.
Idem, Când am fost la Rădăuţi de-nvăţam carte, în M.M.S., an XLIII, 1967, nr. 3-4, mart. - apr.

Idem, Cărticica contra latinilor din 1756 a lui Eugen Vulgaris, în traducere românească, în vol. „Cinci ani de existenţă a Institutului de Istorie a Facultăţii de Teologie”, Suceava, 1947.
Idem, Un pomelnic manuscris, în M.M.S., an 1961, nr. 9-12.

Idem, Profesorul Eusebie Popovici, în M.M.S., 1959, nr. 7-8.

Idem, Sacular – Feier der 4 – Klassingen Volksschule în Suczawa 1784-1884, (Sărbătoarea seculară a şcolilor primare cu patru clase din Suceava 1784-1884), în M.M.S., an XLVI, 1970, nr. 11-12, nov.-dec.
Idem, Un ierarh  cărturar: Teoctist Blajevici, în M.M.S., an. XLVI, 1970, nr. 3-6.
III. LUCRĂRI GENERALE
Bârsănescu, Ştefan,  Pagini nescrise din istoria culturii româneşti, Editura Academiei, Bucureşti, 1971, p. 130.
Idem, Istoria pedagogiei, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1972.
Idem, Istoria pedagogiei româneşti, în ,,Istoria filosofiei” vol. V, Bucureşti, 1941.
Idem, ș.a, Educaţia, învăţământul, gândirea pedagogică din România, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1978.
Beck, Erich, Bukowina. Land zwischen Orient und Okzident, Freilassing, 1963.

Bendella, Theophil, Die Bukowina im Königreiche Galizien, Wien,Ed. Müller, 1845.
Bibliografia românească modernă(1831 -1918), vol. III, Bucureşti, 1989, p. 682.
Blaga, Lucian, Gândirea imperială în Transilvania în secolul XVIII-lea, Editura Minerva, București, 1995.
Bodea, Cornelia, 1848 la români. O istorie în date şi mărturii. Editura Ştiințifică și Enciclopedică, Buc. 1982.

Cărbune, D., Istoricul internatului “Franz Iosif“ din Cernăuți, în vol. ,,Românii din Bucovina”, Cernăuți, 1906.
Cernovodeanu, Paul ș.a., Istoria Românilor, vol.VI, Bucureşti,  Editura Enciclopedică, 2002.

Ceva despre reforma patronatului Biserici Ortodoxe din Bucovina, Cernăuţi, 1904.

Cosma, Viorel, Muzicieni români. Compozitori şi muzicologi, Lexicon, Bucureşti, 1970.
Costea, Ernest,  Schiturile şi mănăstirile Bucivinei de altădată, vol. I. Cernăuţi, 1943.

D. Dan, Mănăstirea și comuna Putna, București, 1905. 
Diaconovici, Dr. C., Enciclopedia Română, Sibiu, 1898, vol. II.

Idem, Enciclopedia Română, Sibiu, 1904, vol. III.

Dicţionarul literaturii române de la origini până la 1900, Bucureşti, 1979.
Duţu, A., Sinteză şi originalitate în cultura română, Bucuresti, Ed. Enciclopedică Română, 1972.
Economu, Radu, Unirea Bucovinei 1918, Editura Alexandru cel Bun, Cernăuți, 2011.

Elita românilor bucovineni între anii 1862-1918, în vol. Procese politice, sociale, culturale şi economice în Bucovina, 1961-1918, Materialele Conferinţei Știnţifice Internaţionale, Rădăuţi, 20-22 septembrie 2000, volumul realizat de Șt. Purici, Editura Universităţii, Suceava, 2002.
Gaussauer, R., Suceava muzicală de altă dată, Suceava, 1938.
Georgescu, Vlad, Istoria Românilor, Bucureşti, Ed. Humanitas, 1993.

Gheţie Ion, Mareş, Al., Originile scrisului în limba română, Bucureşti, 1974.
Haquest, B.,  Neueste physkalisch und 1788, I .Nüremberg, 1790.

Humoreanu, Leon Șandru, Bogăția spirituală a satelor, în ,,Deșteptarea”, 1944, nr. 3, 1 martie. 

Idem, Cultura în viața satelor, în ,,Deșteptarea”, 1944, nr. 24, 15 ianuarie.

Iacobescu, Mihai, Din istoria Bucovinei, vol. I, (1774-1862). De la administraţia militară la autonomia provincială, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1993.

Ioanoviciu, Vasile,  Istoric-literală tălcuire a cărţilor N(oului) T(estament), tom I. S. Evanghelie de la Matei, Cernăuţi, 1856
Iorga, Nicolae, Istoria lui Ştefan cel Mare povestită neamului românesc, Bucureşti, 1904.

Istoria învăţământului din România, Vol. I, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1983.
Jukovski, Arkadi, Istoria Bucovinei, vol 1 şi 2, (lb. ucraineană), Asociaţia editorială „ceas”, Cernăuţi, 1994.
Login, C., Istoria literaturii române din  Bucovina (1775—1918), Cernăuţi, 1926.
Lupşa, Ştefan, Istoria Academiei teologice ortodoxe române din Oradea, Beiuş, 1944.
Manual de Arheologie biblică, Cernăuţi, 1884, 539 p. 
Manual de introducere în sfintele cărţi ale Testamentului Vechi, Cernăuţi, 1889.
Mănucă, Preot Mihai, Facultatea de Teologie din Iaşi, în B.O.R., an. LXXVIII, 1968, nr. 9-10.
Morariu, Victor, Semicentenarul „Deşteptării”, „Făt-Frumos”, Cernăuţi, 1943, nr. 2. 
Pascu, Acad. Ştefan ş.a., Istoria învăţământului din România, vol. I, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1983.
Păcurariu, Pr. prof. Dr. Mircea, Două sute de ani de învăţământ teologic la Sibiu 1786-1986, Sibiu, 1987.

Idem, Dicţionarul Teologilor Români, Editura Universul Enciclopedic, Bucureşti, 1996.
Idem, Legăturile Bisericii Ortodoxe din Transilvania cu Ţara Românească şi Moldova în secolele XVI-XVIII, Sibiu, 1968.

Idem, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, Editura Institutului Biblic şi Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1981.
Platon, Gh, ș.a., Istoria Universităţii din Iaşi, Iaşi,  Ed. Junimea, 1985.

Predescu, Lucian, Enciclopedia Română Cugetarea, Bucureşti, 1940.
Psychologie und religiöses Leben, Czernowitz, (Psihologie şi viaţă religioasă), Cernăuţi, 1888.
Puşcariu, Sextil, Istoria literaturii române. Epoca veche, Editura Eminescu, Bucureşti, 1987.

Rusu, Liviu, Muzica în Bucovina, în „Muzica românească de astăzi” de Petre Niţulescu, Bucureşti, Ed. Marvan, 1939.
Simionescu, Dan Gheorghe Buluţă, Pagini din Istoria cărţii româneşti, Editura Ion Creangă, Bucureşti, 1981.

Teologia Dogmatică în Biserica Ortodoxă Română în trecut şi azi, în „Ortodoxia”, an XXIII, 1971.

Tofan, George, Istoria învățământului, Editura George Tofan, Suceava, 2011.

Torouțiu, I. E., Românii și clasa intelectuală din Bucovina, Cernăuți, 1911.
Turdeanu, Emil, Miniatura bulgară şi începuturile miniaturii româneşti, Bucureşti, 1942.
Vorobchievici, Ipolit, Sfânta Mănăstire Dragomirna – monografie, Cernăuți 1908.
Xenopol, A. D., Istoria românilor din Dacia Traiană, vol. III, Iaşi, 1896.
IV. PRESA 
*** Academia Ortodoxă,  Almanach Jubiliar, Cernăuţi, 1909.

***A doua promoţie „sub auspiciis Imperatoris” la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, în „Candela”, an XXXI, 1912, nr. 8, august.
***Adunarea generală a Asociaţiei clerului, în „Deşteptarea”, an X,  1902, nr. 38, 16/29 mai.
***Almanahul Societăţii pentru cultură românească „Mihai Eminescu” din Cernăuţi, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 1993.
***Analele Bucovinei, (A.B.), Rădăuţi - Bucureşti, 1994-2005.
***Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie „A.D.Xenopol” Iaşi, (A.I.I.A.), Iaşi, 1970-1989.
***Arhiepiscopul şi mitropolitul Dr. Silvestru Morariu Andrievici, în „Candela”, 1907, pp. 389—421 (şi extras). 

***Arhiepiscopul şi mitropolitul Dr. Vladimir de Repta, în „Candela”, 1907.
***Arhimandritul Clementie Popovici, în F.O., an. LXX, 1938, nr. 10, 1 noiembrie. 
 ***Arhimandritul de scaun dr. Miron M. Calinescu, în „Candela”, an. XXXI, 1912, nr. 2.
***Arhipresviterul Artemie Berariu. Prim redactor al „Candelei”, în „Candela”, an XXVI, 1907, nr. 7, iul.
***Asociaţiunea clerului ort. din Bucovina, în „Patria” an IV, 1909, nr. 36, 13 iunie.
***Avemu durerea a înregestra …în „Candela”, an III, 1885, nr. 12, dec.
***Bucovina, Cernăuţi, 1848-1850.
***Bukovina, Cernăuţi, 1878, nr. 6/1878
***Biserica Mirăuţilor,  în „Candela” 1892.
***Biserica, şcoala şi limba, în ,,Revista politică”, Suceava, an II, nr. 1, 15 mai.

***Calendar pentru Bucovina pe anul 1841.

***Calendar pentru Bucovina pe anul 1842.
***Calendar pentru Bucovina pe anul 1848

***Caracterul poetic al serviciului divin ortodox (discurs de inaugurare rostit la 2 dec. 1904), în „Candela”, nr. 7 şi 8 din 1905.
***Ceva despre mersul şi desvoltarea culturii teologice şi clericale în Bucovina, în „Candela”, 1883.
***Circulariu nr. 1679  din12/24 mai 1876, în F.O., 1876, nr.1679 din 17/29 iunie, 1876, p. 25.
***Circular nr. 3606 din 12/24 oct. 1898, în F.O., 1898, nr.16, 7/19 nov.

***Circular nr. 4351/1897, în F.O.,1898, nr. 6, 18/30 aprilie.
***Cerculariu nr.4656 din 30 nov./12 dec. 1874, în F.O.,1874, nr. 28, 31 dec.1874/12 ian.1875.

***Circular arhiepiscopal nr. 4683 ex 1884 din 18/30 aprilie, în F.O., 1885, nr. 8, p. 56.
***Circular consistorial nr. 4838 din 14/26 februarie 1891, în F.O., 1891, nr. 3, 21 febr./5 mar.
***Circular nr. 5703 din 16/28 nov. 1896,  în FO., 1896, nr. 20, 19/31 dec., p. 87.

***Codrul Cosminului, (C.C.), Cernăuţi, 1922-1939. 

***Codrul Cosminului, (C.C.), serie nouă, Suceava, 1995-2006. 
***Conferinţa pastorală din Cernăuţi, în „Candela” 1886.

***Conferenţa solemnă a societăţii „Academia ortodoxă”, în „Candela”, an XVIII, 1899, nr. 3, martie.
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***†Dr. Teodor Tarnavschi, în „Revista Teologică”, an VII, 1913-1914.

***†Dr. Teodor Tarnavschi, în „Viitoriul. Foaie clericală independentă”, an XI, 1914, nr. 1-4, 15/28 februarie.
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***Învăţământul religionar al copilelor,  în „Candela”, an XXVI, 1907, nr. 5,  mai.
***Învăţământul religionar ca obiect în şcoală, în „Candela”, an XXVII, 1908, nr. 9, sept.
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*** Nectarie N. Cotlarciuc, în „Candela” an XXXIV, 1923.
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***Peticiunile pentru primirea în seminarul clerical ort. or. instruite cu alegate, în ,,Candela”, an VIII, 8/18891887.

*** Precuvântare, în  „Candela”, 1882, nr. 1-4.
***Predicatorul şi auzitorii lui, (prelucrare după „Prediger und Catechet, 1924) în „Candela”, 1924.
***Predică de ziua Sf. Cruci, în„Candela”,1891.

***Predică de ziua sf. Ioan cel nou de la Suceava, în „Candela”,1889.
***Predică de ziua Sf. Nicolae, în „Candela”, 1891. 
***Predică de Sf. Ilie, în „Candela”,1890.

***Predică populară despre beţie, în „Candela”, 1892. 
***Predică populară contra petrecerilor, în „Candela”, 1892. 
***Predică poporală (traiul bun şi traiul rău), în „Candela”, 1895.

***Prelegere publică de inaugurarea prelegerilor din teo​logia morală, în „Candela”, an 1912. 
***Pretenţiune la remunerarea pentru împărtăşirea învăţământului de regie la o şcoală poporală,  în „Candela”, an XXI, 1902, nr. 10, oct.

 ***Prof. Dr. Vasile Mitrofanovici, în rev. „Candela”, an. VII, 1888.
 ***Prof. Dr. Ştefan Saghin, Arhipresbiter Artemie Berariu. prim redactor al Candelei, în „Candela", an. XXVI, 1907.
***Prolog ţinut în biserica seminarială, în „Candela” an III, 1884, nr. 3, martie. 
*** Psihologia şi însemnătatea ei pentru deşteptarea, cultivarea şi înaintarea vieţii reli​gioase, (şi în trad. germană: Psychologie in ihrer Bedeutung für die Wirkung. Pflege und Förderung des religiösen Lebens), în „Candela”, 1888.
 ***Ruşii în munţii româneşti ai Bucovinei, Suceava, 1915.

***Sărbătoarele, în „Calendariu pentru Bucovina pe 1893”, Cernăuți, 1893.  
***Să se lese în şcoalele poporale predarea învăţământului din istoria biblică pe sama învăţătorilor ?, în „Candela”, an XXIV, 1905, nr. 7, iulie.
***Seminarul clerical, în „Cuvântul Preoţesc”, anul I (1934), nr. 5.

***Solemnităţi la deschiderea primului congres bisericesc al Bucovinei, în „Candela”, 1882.
***Suceava - Anuarul Muzeului judeţean, („Suceava”), 1969-1989. 

***Suceava - Anuarul Muzeului Bucovinei, („Suceava”), 1990-1997. 
***Starea bisericii Greciei sub domnia turcilor şi în timpul revoluţiunii până la venirea lui Capo d-Istria, în „Candela”, 1884.
***Starea preoţilor de la ţară, în „Gazeta Bucovinei”, an II, 19 aprilie/ 1 mai 1892, nr. 31.

***Şcoala - organul „Reuniunii şcolare române din Bucovina”, Cernăuţi, an I, 1907; an II-IV, 1911-1914.
***Ţara Fagilor, Almanah cultural-literar al românilor nord-bucovineni, (Ţ.F.), Cernăuţi - Târgu-Mureş, 1992-2005.
***Unele observări la conferinţele lui Delitzsch „Babel und Bibel”, în „Candela”, 1903.   
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� Putem aminti aici scrierile preotului Dumitru Valenciuc, menţionate la bibliografie, precum şi teza de doctorat în telogie Despre preoţimea din Bucovina, a preotului Ioan Paul Valenciuc.
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