Prof. Dr. Mariana Neţ este cercetător ştiinţific la Institutul de Lingvistică al Academiei Române „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti” 
Domenii de interes: lingvistică generală, pragmatică, semiotică, studii culturale, istoria mentalităților. 
A publicat circa 150 de articole in reviste și volume de specialitate românești și străine. Invitată să ţină conferinţe la universităţi din SUA, Franţa, Spania, Germania, Italia, Polonia, Republica Cehă, Slovacia, Belgia, Ungaria, Grecia, Austria, Israel. 
Profesor invitat la Universitatea Perpignan (Franța, 1993) şi la New Bulgarian University (Sofia 1997, 2001).
Cărţi: 
· Once upon Two Cities. A Parallel between New York City and Bucharest by 1900. Champaign, IL, 2016 (în curs de apariție).
· Alexandre Dumas, écrivain du 21e siècle. Paris: L’Harmattan, 2008. Este ediția a doua, revizuită, a volumului Alexandre Dumas : le pays où il fait mort. Wien : Verlag des Instituts für Sozio-Semiotische Studien, 1997.
· Şocurile cotidianului. Bucureşti: Ideea europeană, 2007. 
· Filosofia limbajului, semiotică, mentalităţi. Iaşi: Institutul european, 2005. 
· Literature, Strategies, and Metalanguage. A Semiotic Approach. Wien: Verlag des Instituts für Sozio-Semiotische Studien, 2002. 
· Eminescu, altfel. Limbajul poetic eminescian. O perspectivă semiotică. București: Minerva, 2002. 
· Literature, Atmosphere, and Society. A Semiotic Approach. Wien: Verlag des Instituts für Sozio-Semiotische Studien, 2000. Este ediția a doua, revizuită și adăugită a volumului O poetică a atmosferei. București: Univers, 1989.
A tradus zece volume de beletristică și de literature științifică (din engleză sau franceză) la edituri prestigioase (Polirom, Humanitas, RAO, ALL).
Are colaborări frecvente la Radio România Cultural.

Este membru al Uniunii Scriitorilor din Romțnia și al Uniunii Ziariștilor Ptofesioniști.

Reprezintă România în Asociația Internațională de Studii Semiotice (IASS/AIS). 

