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Teza pe care ne propunem să o cercetăm încearcă să aducă în atenție ideea că realitatea morală are,cu certitudine, o dimensiune ontologică și de aceea principiul realității morale este fondator pentru conștiința morală.

Adesea s-a afirmat că "noţiunile cu care operează morala au avut o evoluţie istorică aşa cum însăşi conţinutul său normativ a avut o evoluţie istorică şi ea subliniază necesitatea societăţii umane de a stabili structuri de urmărire, comparare şi etichetare a activităţilor oamenilor."

Din această perspectivă, vom analiza, într-o primă parte, inserția ontologică a realității morale.
Lucrarea de față este, totodată, și o analiză a ideii de realitate așa cum este aceasta văzută de către oamenii de știință sau de către unii filosofi cu preocupări în acest sens. 

Pentru o înțelegere mai facilă a perspectivei de analiză propusă trebuie puse în lumină câteva idei asumate în prealabil. În primul rând, că metodologia abordată în lucrare, și anume analiza filosofică, ca obiect de cercetare specific filosofiei, trebuie să fie un efort de a clarifica ideile sau cunoștințele noastre în domenii de larg interes precum omul, lumea, moralitatea sau realitatea.
Astfel, am făcut apel la fenomenologie, ca metodologie prin care abordăm analiza relaţiei dintre principiul realităţii şi simţul moral. Am luat, așadar, în considerare preocupările lui Edmund Husserl privind fenomenologia,  care fac apel la ideea că "orice conştiinţă este conştiinţă de ceva", simţul moral devenind astfel conştiinţă de o realitate exterioară sieşi (caz în care nu se mai raportează numai la faptul moral), dar cum acesta nu poate fi privit izolat, ci raportat la faptul social, la zona acceptorilor morali (reguli, norme, prescripții, interdicții),ne-am pus întrebarea: ce reprezintă pentru conştiinţa morală acest "de ceva"?

Este conştiinţă de o realitate exterioară sieşi, domeniul acceptorilor morali, ai normelor şi regulilor, al obligaţiilor, ai unei realităţi exterioare conştiinţei? Această conștiinţă ”de ceva” se considerăpe sine însăşi ca realitate fundamentală în momentul în care se înfăptuiește ca şi conștiinţă de sine.
Vom insista asupra ideii conform căreia principiul realității este fondator pentru simțul moral, devenit alt nume pentru conștiința morală.Mai mult chiar, provocarea lucrării noastre este aceea de a arăta că în spațiul filosofiei principiul moral este fondator pentru principiul realității.
Pornind de la explicarea principiilor morale, a locului și a rolului lor atât în planul ontologiei moralității cât și în planul cunoașterii, vom căuta să prezentăm modul în care principiul realității poate determina și determină simțul moral.

Atâta timp cât principiile funcționează ca un cod de legi, pe baza cărora este construită orice judecată sau prescripție morală, vor fi prezente în orice societate și vor constitui baza oricărui cod moral. Diferența dintre codurile morale specifice unor societăți nu este dată de diferența principiilor morale, ci constă în aplicarea acelorași principii într-o anume realitate, într-un context cultural aparte și în care oamenii opinează diferit, nu în ceea ce privește principiul în sine, ci în ceea ce privește o altă abordare a realității.Aceleași principii morale pot fi aplicate diferit datorită faptului că noi avem viziuniși păreri diferite, uneori pertinente, alteori poate eronate, despre realitate.
Sunt avansate, în acest sens, două opinii despre judecățile morale: unii oameni de știință consideră că atunci când le realizăm nu ne folosim propria noastră rațiune, ci utilizăm o facultate diferită, un context naturist, alții cred că ne utilizăm doar propria rațiune.



Însă, principiile morale nu-și pot avea originea doar într-un context naturist; moralitatea este de natură prescriptivă și, ca atare,se exprimă prin prescripții morale.În funcție de gradul în care satisface sau nu aceste prescripții morale, comportamentul este apoi clasificat ca fiind moral sau imoral.
O primă formă de manifestare a conştiinţei morale de sine o constituie "Daimoniul" lui Socrate - interzicerea din interior: conştiinţa devine cu adevărat conştiinţă morală doar atunci când este conştiinţă de altul, și mai mult, atunci când conştiinţa morală este conştiinţă de un anume tip de realitate.

Principiul realităţii apare, astfel, ca fundamentul fundamentelor ontologiei simţului moral, de la conştiinţa de lume  - morala - exterioară sieşi, la conştiinţa morală de sine şi de aici, la nivelul cel mai înalt, simţul moral, care este conştiinţa de altul.
Ceea ce am valorificat în lucrare, este această idee a fenomenologiei că prin conştiinţă "de ceva" se subliniază legătura dintre conștiință și realitate, chiar dacă realitatea este pusă în paranteze. ”A fi pentru celălat” devine simțul moral în acțiune,pentru că, cel mai adesea, doar în urma presiunilor sociale, omul devine o ființă morală.
Desigur că, cerinţa de consistenţă și anume ”ca simțul moral să și facă ceva”, care poate fi dedusă din asemenea formulări şi altele asemănătoare ale principiului de trecere, a condus la o serie de neînţelegeri formaliste şi la variante selective.
Principiul realității nu se epuizează în totalitate în imperativul ca normele morale să aibă corespondent în realitate.De aceea, ne referim la întreaga realitate, pentru că, până la urmă, simțul moral autentic nu se poate mulțumi numai cu raportarea la lumea sa, ci se descoperă ca fiind responsabil de întreaga complexitate a existenței.
Realitatea nu este o condiţie suficientă pentru canoanele morale valabile, căci, dacă ar fi așa, am putea împrumuta această calitate şi canoanelor evident imorale. În altă privinţă, cerinţa s-ar cuveni să aibă și un caracter coercitiv, deoarece poate avea sens şi transformarea normelor imorale în anumite tipuri de  acţiune, a căror domeniu de valabilitate e impus social şi spaţio-temporal.
În capitolul I, ”Argumentarea morală a principiului realităţii, am analizat conceptele care stau la baza înțelegerii noțiunilor de moralitate și realitate, punând accent pe moralitate, ca dimensiune a existenţei umane și pe modul de manifestare a moralității și realitatea valorilor morale . Ideea pe care am încercat să o arătăm a fost că putem accepta atât un model de delimitare cât și o perspectivă integratoare ale simțului moral.
Astfel, am am analizat termeni ca moral, moralitate, conștiință morală, simț moral, etic, urmărind, de asemenea, modul în care aceștia își găsesc aplicabilitatea teoretică în cadrul filosofiei morale ce vizează problematica raportării simțului moral la realitate.

În capitolul II, ”O analiză a ideii de realitate”, am subliniat principalele forme de realism, identificând, de asemenea și teorii rivale acestuia. Totodată, am arătat, pe de o parte care sunt premisele în stabilirea dimensiunilor metodologice și etimologice în definirea realității.

Pe de altă parte, demersul nostru s/a concentrat pe principalele tipuri de realism întâlnite în ontologia și filosofia științei, dar și pe raporturile acestora cu valorile postmodernismului. În acest mod se și justifică circumscrierea ipotetico-deductivă a conceptului modern de realitate dintr-o perspectivă onto-metafizică.

În capitolul III, ”Ipostaze ale evoluției ideii de realitate”, am analizat din perspectiva studiului istoriei filozofiei, preocuparea gânditorilor atât pentru problematica morală, cât și pentru cea a realității, fie concretizată în contribuții distincte (prin lucrări, curente, sisteme, școli de filosofie morală), fie implicit, ca parte integrantă a teoriei filozofice în ansamblul ei. Se desprinde, din acest capitol concluzia că putem accepta un model transdisciplinar de realitate. Metodele specifice de cercetare și principiile după care acțiunea umană trebuie să se ghideze au impus morala și ca disciplină științifică; deși este o știință teoretică, raportarea ei la realitate fiind esențială.

Din această perspectivă, știința moralei are o funcție de informare și descriere a realității, ca expresie a experienței morale; permite studierea cu instrumentarul științific al vieții morale; pune bazele sistematizării cunoștințelor, în vederea elaborării unei imagini teoretice globale.

Aceasta conduce la ideea că dezvoltarea unui model de explicație științifică presupune o clarificare conceptuală privind natura realității. În context, am subliniat rolul important pe care îl au științele contemporane, ale naturii, dar și sociale, asupra realității, subliniind ipostaze ale ideii de realitate fizică, realitate potențială, dar și de realitate socială, analizată ca fiind realitate a existenței umane.
Totodată, în subcapitolul ” De la  construcția realității la principiul realității", am pornit de la elementele care stau la baza unei construcții a realității, pentru a reuși să definim construcția realității ca ontogeneză. 
Legat de aceasă idee putem concluziona că posibilitatea de a construi realitatea ține de un echilibru funcțional între atitudine naturală și reflexivitate, între tipizare și problematizare și, desigur, de echilibrul funcțional doi celebri termeni aristotelici, între ergon - lucru gata făcut sau opera total împlinită, și energia - activitate creatoare perpetuă.
În capitolul IV, ” Pentru un model reconsiderat din perspectivă morală al realității (sau Modul în care principiul realității poate determina și determină simțul moral), am defint principiul realității morale, pornind de la cercetarea capacitaţii morale a fiinţei umane, ca expresie a unei realități incontestabile Ca și știință, morala are caracter axiologic si normativ, incluzând o serie de valori ce gravitează în jurul binelui și răului, precum: dreptate, responsabilitate, sinceritate, libertate, înțelepciune, solidaritate, respect, onoare, demnitate, modestie, fericire, omenie etc. cu ceea ce li se opune lor. De altfel, potrivit unor exegeți, în orizontul axiologiei, cele mai numeroase sunt valorile moralei; totodată, ele fiind un ideal semnificativ pentru afirmarea omului care își dă masura supremă ca personalitate morală. Cu îndreptățire, Louis Lavelle apreciază valoarea morală ca fiind „valoarea valorilor”; ea contaminează toate celelalte valori, le impregnează în chip fundamental. Simțul moral interesează prin ansamblul judecăților de valoare ce poartă asupra conduitei.

O altă idee pe care am încercat să o evidențiem a fost aceea că întreg corpus-ul moralei integreaza norme și principii, printre care și cel al realității – ca reflectare a ceva ce trebuie să fie, a imperativului – ghid pentru buna acțiune umană.

Fenomenele morale - de deslușit în întreaga țesătură a vieții omului, la nivel de conștiință morală și de comportament moral, în complexul de moravuri, idei, sentimente, convingeri, atitudini, deprinderi și practici – stau sub semnul imperativului, al aprecierii responsabile antrenând – în funcție de gradul de respect al valorilor, normelor și principiilor de viață civilizată – recompensa și / sau sancțiunea morală.

O altă categorie de interpretări se încadrează într-o perspectivă care trimite la unii autori ce accentuează conținutul normativ al Eticii. Astfel  obiectul de studiu al acesteia, morala, fiind în concepția lui Pierre Moessinger, tocmai „ansamblul de reguli care ghidează conduita omului în viața sa personală și socială”. Pe poziția evidențierii nevoii de normă, a puterii normativului în raport cu axiologicul, se situează Jurgen Habermas, care observă că „Idealurile și valorile nu pot să ne oblige în același sens ca normele morale; le lipsește caracterul de absolut al unei trebuințe categorice”.

Principiul moralității realizează trecerea de la o stare de fapt la o alta proiectată, de la real la ideal, de la ceea ce este la ceea ce trebuie să fie (concomitent, cu ceea ce se dorește să fie), implică normativul care, în temeiul exigențelor de validitate, posedă un anume tip de obiectivitate.

Simțul moral înseamnă nu doar imperativul, exigența, ci deopotrivă, voința, aspirația, ceea ce omul dorește a fi ( a deveni – ca acel ce e bine, implicând și ceea ce e just atât pentru sine, cât și pentru toți. Domeniul moralei rămâne o unitate a preferințelor și deciziilor în raport cu exigențele vieții morale – fapt evidențiat de către Lawrence Kohlberg: „Deciziile personale sunt considerate ca fiind din punct de vedere cultural, istoric și individual relative, după cum un anume grad de empatie, de sensibilitate și de comunicare sunt cerute pentru a rezolva asemenea chestiuni”. 

De altfel, ideea este prezentă și la adeptii unei morale deontologice, care insistă asupra reglementării relațiilor interpersonale morale în perspectiva pragmatică, prin intemeierea și aplicarea normelor ce fixează drepturile și datoriile reciproce, într-un program realizabil – răspuns la întrebarea: Ce trebuie să fac / să facem?. Obligațiile pragmatice, așteptările de comportament legitime, alegerea rațională poartă pecetea unei pregătiri și decizii axiologice funcție de posibilitățile de acțiune alternative, ca orientare a unei practici de viață globale; intră în joc știința de a interveni pentru a produce o anume realitate conformă cu o stare de lucruri dorită. „Evaluarea scopurilor, orientată în funcție de valori, și evaluarea mijloacelor la dispoziție, orientată în funcție de un final, servesc decizia rațională”; „aprecierea morală a maximelor și acțiunilor” necesitând și „clarificarea chestiunilor empirice” – considera Jurgen Habermas.

Adoptarea normelor morale înseamnă adeziune rațional motivată, dar și acceptare empirică; înseamnă convingere (ca trăire psihomorală complexă) asupra legitimității a ceva la care se aderă; totul, în baza criteriului axiologic, în corelație cu un repertoriu de valori admise și recunoscute ca atare.

Fără considerarea faptului că funcția normativă a moralei se realizează prin condiționarea cu reflexia teoretică, prin prescrierea si recomandarea de reguli și principii; mai mult, prin anticiparea și proiecția unor modele de urmat, ființa nu se poate raporta doar la o anume realitate.

Structurarea axiologic-normativă a eticii se face în raport cu idealul moral, cunoscând o anumită evoluție și afirmare cu particularități ale realității spațio-temporale.

Idealul constituie proiecția dezvoltării la maximum a capacităților umane, a omenescului din om, adică a ceea ce dă valoare adevărată și distincție „ființării” numite om. 

De altfel, întrebări cărora am încercat să le găsesc răspunsul au fost următoarele: idealul în moralitate esențializează imaginea realizării personalității în viața reală, în libertate și în respectul normelor? este o expresie a personalității în demnitatea ei, o potențare și o manifestare a virtuților de care omul este capabil, pe care el trebuie să le dovedească, conștientizând propria valoare și perseverând în efortul de a satisface principiul devenirii ca Om?, este un principiu ce poate funcționa atât în plan individual cât și social, facilitând înțelegerea necesității transcenderii omenirii ca realitate istorică, devenirea umanității ca ideal valoric ce se cristalizeaza în timp prin dezvoltarea conștiintei morale? 

Căci, așa cum observa Traian Herseni ”omenirea arată ce suntem, în vreme ce umanitatea arată ceea ce trebuie să fim”.
În capitolul V, ”Simțul moral - temei al existenței ființei” am căutat să evidențiem faptul că, din punct de vedere moral orice individ este mai mult decât o persoană, el este o personalitate, capabil să-și formeze propria concepție despre ceea ce este bine sau rău, să exercite un control semnificativ asupra propriei sale deveniriși să acționeze liber, conform propriilor opțiuni și decizii.

Edificarea unei morale, întemeiată pe Principiul Toleranță este o soluție în rezonanță cu realitatea socială, realitate puțin dispusă să se sprijine din punct de vedere moral pe ideea datoriei absolute, a obligației pure. Mai mult, o etică fundamentată pe toleranță, a cărei exigență supremă este obligația față de viitorul comun al omenirii, ar putea fi însăți șansa supraviețuirii umanității. Principiul Toleranță poate întemeia o nouă etică, în acord cu problemele timpului nostru. Revendicată astăzi ca principiu moral, toleranța nu este astfel asimilabilă cu relativismul etic, nu semnifică prăbușirea valorilor morale, având ea însăși caracter de universalitate; atât doar că restructurează, într-o manieră nouă, valorile morale, ierarhizându-le altfel în jurul unor virtuți dintotdeauna care devin însă centrale: măsura și echilibrul, inițiativa personală pozitivă, privilegierea alterității (fără a leza drepturile Eu-lui) corelată cu valoarea egalității drepturilor de exprimare umană, bunul simț, omenia.

Se ridică totuși, îndreptățită întrebarea: Cum poate fi permis, tolerat, ceea ce este apreciat ca rău? Moralmente acest lucru nu este posibil. 

Și totuși răul aparține unei realități chiar într-o mai mare măsură decât binele, pentru că a trăi înseamnă a acționa, iar acțiunea prin natura ei non ideală presupune și greșeală, eroare, eșec. E însăși definirea relației simțului moral cu realitatea. Conștiința contemplă, prin propria percepție, realitatea din imaginarul său, care-i permite toate libertățile și nu realitatea fizică, parazitată de imoralitate.
Cum tema lucrării noastre aparține domeniului complex al eticii cu particularizare la filosofia moralei, fiind prezente elemente de etică, putem concluziona că o lege poate fi morală în condițiile în care morala unei anume realități, fie ea socială, politică, culturală, economică se reflectă în conținutul ei. 

Doar că, pentru ca ceva să fie bun din punct de vedere moral, nu este suficient să fie conform legii morale, ci trebuie să aibă loc în vederea ei.

Ceea ce am încercat să demonstrăm în această lucrare este ideea că fundamentul simțului moral este fundamentul simțului realității. El te obligă să te raportezi la realitate, concret, în situaţii concrete. În aceleaşi timp, simțul moral este cel care se raportează la realitate.
Oricât de complete și de convingătoare par să fie răspunsurile la întrebările de boltă privind modul în care simțul moral este activat de principiul realității, a mai rămas, încă, loc pentru destule nelămuriri, atât în științele umaniste cât și în cele exacte. 

�AurelPisoschi,VacariuVintilă,IoanaPopescu,op.cit.
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