	Investește în oameni ! 

	Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 

	Axa prioritară nr. 1 “Educaţia şi formarea în sprijinul creşterii economice şi dezvoltării societăţii bazate pe cunoaştere” 

	Domeniul major de intervenție 1.5 “Programe doctorale şi post-doctorale în sprijinul cercetării” 

	Titlul proiectului: “SOCERT. Societatea cunoaşterii, dinamism prin cercetare”

	Număr de identificare contract: POSDRU/159/1.5/S/132406

	Beneficiar: Universitatea “Ştefan cel Mare” din Suceava

	Parteneri: Institutul de Economie Naţională-P1, Universitatea din Oradea-P2
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CAIET DE SARCINI
Caietul de sarcini face parte integrantă din documentaţia pentru elaborarea şi prezentarea ofertei şi constituie ansamblul cerinţelor pe baza cărora se elaborează de către fiecare ofertant propunerea tehnică. 

Caietul de sarcini conţine, în mod obligatoriu, specificaţii tehnice. 

În acest sens orice ofertă prezentată va fi luată în considerare, dar numai în măsura în care propunerea tehnică se înscrie în limitele cerinţelor din Caietul de sarcini. Ofertarea de servicii cu caracteristici tehnice care nu răspund caracteristicilor tehnice prevazute în Caietul de sarcini atrage descalificarea ofertantului.

Servicii închiriere spaţiu publicitar pentru  POSDRU SOCERT în cadrul proiectului cu titlul “SOCERT. Societatea cunoaşterii, dinamism prin cercetare”, număr identificare contract POSDRU/159/1.5/S/132406.

Obiectivul general al proiectului este îmbunătăţirea programelor de cercetare doctorală şi postdoctorală prin sprijinirea colaborării dintre universităţi şi institute de cercetare, precum şi dezvoltarea resurselor umane din cercetare, în special prin acordarea de sprijin financiar pentru doctoranzi şi cercetători postdoctorat în vederea creşterii motivaţiei pentru dezvoltarea unei cariere în cercetare şi asigurarea debutului în cariera de cercetător, inclusiv prin participarea în echipe mixte (doctoranzi, cercetători postdoctorat). 

Perioada de implementare este de 18 luni, intervalul 08.04.2014 - 07.10.2015.

Număr locuri disponibile în cadrul parteneriatului:

1. Solicitant Universitatea “Ştefan cel Mare” din Suceava (USV): 50 doctoranzi şi 22 cercetători postdoctorat

2. Partener 1 Institutul de Economie Naţională (IEN): 45 doctoranzi şi 25 cercetători postdoctorat

3. Partener 2 Universitatea din Oradea (UO): 15 doctoranzi şi 8 cercetători postdoctorat

Se solicită închirierea de spaţiu publicitar pentru difuzarea a 6 comunicate de presă prin minim 6 apariţii în presa scrisă şi on-line, la nivel naţional.

Format solicitat per apariţie: dimeniune minimă 128X89 mm, aprox. 110 cm2, minim 2 culori (alb-negru), ediţia electronică/on-line sub formă de banner (recomandat afişare orizontală, aprox. 300X250px) pe pagina de index/prima pagină, cu link către formatul integral al comunicatului, minim 10.000 de afişări.

Ofertanţii vor prezenta minim 2 propuneri de publicaţii pentru difuzarea comunicatelor de presă. În acest sens, ofertanţii vor prezenta dovezi privind tirajul, certificat de către o organizație specializată: minim 10.000 de copii difuzate pe apariţie, media lunară pentru 3 luni consecutive, în ultimele 6 luni. 

În cazul în care se impune înlocuirea publicaţiilor propuse iniţial, autoritatea contractantă este notificată în scris cu cel puţin 5 zile înainte ca aceasta să producă efecte. Odată cu notificarea se vor transmite dovezi privind tirajul, certificat de către o organizație specializată.

După încheierea perioadei de difuzare a articolelor/comunicatelor de presă ofertantul va elabora un Raport de activitate (care va avea ataşat câte un exemplar original din fiecare ediţie pentru varianta tipărită şi câte un raport server privind numărul de vizualizări pentru varianta on-line). Raportul de activitate va fi ataşat fiecărei facturi emise.





SEF BIROU ACHIZITII





Jr. Eugenia Munteanu
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