	Investeşte în oameni ! 

	Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 

	Cererea de propuneri de proiecte nr. 156 “Programe de studii mai bune pentru studenţi pe piaţa muncii”

	Axa prioritară nr. 1 “Educaţia şi formarea în sprijinul creşterii economice şi dezvoltării societăţii bazate pe cunoaştere” 

	Domeniul major de intervenţie 1.2 “Calitate în învăţământul superior” 

	Titlul proiectului: “Îmbunătăţirea proceselor şi activităţilor educaţionale în cadrul programelor de licenţă şi masterat în domeniul TIC prin crearea unui laborator de securitate informaţională”

	Număr de identificare contract: POSDRU/156/1.2/G/142006

	Beneficiar: Universitatea “Ştefan cel Mare” din Suceava

	Parteneri: P1-Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare în Informatică, ICI Bucureşti, Partener P2: SC Assist Software SRL Suceava, Partener P3: SC Safetech Innovations SRL Bucureşti 
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CAIET DE SARCINI
Caietul de sarcini face parte integrantă din documentaţia pentru elaborarea şi prezentarea ofertei şi constituie ansamblul cerinţelor pe baza cărora se elaborează de către fiecare ofertant propunerea tehnică. 

Caietul de sarcini conţine, în mod obligatoriu, specificaţii tehnice. 

În acest sens orice ofertă prezentată va fi luată în considerare, dar numai în măsura în care propunerea tehnică se înscrie în limitele cerinţelor din Caietul de sarcini. Ofertarea de servicii cu caracteristici tehnice care nu răspund caracteristicilor tehnice prevazute în Caietul de sarcini atrage descalificarea ofertantului.

Servicii de design pagina web în cadrul proiectului cu titlul „Îmbunătăţirea proceselor şi activităţilor educaţionale în cadrul programelor de licenţă şi masterat în domeniul TIC prin crearea unui laborator de securitate informaţională”, număr identificare contract: POSDRU/156/1.2/G/142006.

Design pagina web proiect:

Caracteristici servicii de realizare si mentenanta website si campanii de promovare:
· realizarea unui website responsive/adaptiv, avand in vedere urmatoarele caracteristici si cerinte: design responsive, HTML responsive, dezvoltare si integrare website, training / instruire, actualizari periodice ale platformei si optimizarea site-ului pentru motoarele de cautare.

·  posibilitate de  implementare a unor  fise de inscriere on-line (minim 300 de fise) si chestionare de evaluare a gradului de interes. 
· produsul web trebuie personalizat cu datele de identificare ale proiectului, obligatoriu cu semnătura POSDRU alături de textul “Învesteşte în oameni! Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013”, conform manualului de identitate vizuală POSDRU 2007 – 2013.
· gazduirea va fi asigurata pe serverele universitatii
Prestatorul trebuie să asigure prestarea serviciului respectiv în limita bugetului alocat şi conform cerintelor beneficiarului.
Șef Birou Achiziții Publice                                                            Adm. financiar

Jr. Eugenia MUNTEANU                                                              Lucian OPAIȚ
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