CAIET DE SARCINI
Caietul de sarcini face parte integrantă din documentaţia pentru elaborarea şi prezentarea ofertei şi constituie ansamblul cerinţelor pe baza cărora se elaborează de către fiecare ofertant propunerea tehnică. 

Caietul de sarcini conţine, în mod obligatoriu, specificaţii tehnice. 

În acest sens orice ofertă prezentată va fi luată în considerare, dar numai în măsura în care propunerea tehnică se înscrie în limitele cerinţelor din Caietul de sarcini. Ofertarea de produse cu caracteristici tehnice care nu răspund caracteristicilor tehnice prevazute în Caietul de sarcini atrage descalificarea ofertantului.

Burghie Pressler + accesorii pentru Proiectul CLIMFOR 18 SEE/2014
-Burghie Pressler de eșantionare pentru lemn.   -  2 buc

filet 3 pentru lemn esenţa moale, adâncimea de penetrare 400 mm, lungimea totala 480 mm, greutate 440 gr, diametru interior 5 mm. Sunt realizate din oţel Suedez de înaltă calitate, forte rezistente la rugină – oxidare, de asemenea burghiul este acoperit cu un start protector de teflon ce împiedică depunerea răşinilor şi a substanţelor taninice, fiind diminuată fricţiunea.
- Burghie Pressler de eșantionare pentru lemn.   -  1buc

filet 2 pentru lemn esenţa moale, adâncimea de penetrare 400 mm, lungimea totala 480 mm, greutate 440 gr, diametru interior 5 mm. Sunt realizate din oţel Suedez de înaltă calitate, forte rezistente la rugină – oxidare, de asemenea burghiul este acoperit cu un start protector de teflon ce împiedică depunerea răşinilor şi a substanţelor taninice, fiind diminuată fricţiunea.

- Burghie Pressler de eșantionare pentru lemn.  – 2buc

filet 3 pentru lemn esenţa moale, adâncimea de penetrare 500 mm, lungimea totala 580 mm, greutate 540 gr, diametru interior 5 mm. Sunt realizate din oţel Suedez de înaltă calitate, forte rezistente la rugină – oxidare, de asemenea burghiul este acoperit cu un start protector de teflon ce împiedică depunerea răşinilor şi a substanţelor taninice, fiind diminuată fricţiunea.
- Burghie Pressler de eșantionare pentru lemn.  – 2 buc

filet 2 pentru lemn esenţa moale, adâncimea de penetrare 500 mm, lungimea totala 580 mm, greutate 540 gr, diametru interior 5 mm. Sunt realizate din oţel Suedez de înaltă calitate, forte rezistente la rugină – oxidare, de asemenea burghiul este acoperit cu un start protector de teflon ce împiedică depunerea răşinilor şi a substanţelor taninice, fiind diminuată fricţiunea.

- Burghie Pressler de eșantionare pentru lemn.  – 1buc

filet 3 pentru lemn esenţa moale, adâncimea de penetrare 600 mm, lungimea totala 680 mm, greutate 640 gr, diametru interior 5 mm. Sunt realizate din oţel Suedez de înaltă calitate, forte rezistente la rugină – oxidare, de asemenea burghiul este acoperit cu un start protector de teflon ce împiedică depunerea răşinilor şi a substanţelor taninice, fiind diminuată fricţiunea.

- Burghie Pressler de eșantionare pentru lemn.  -  2buc

Filet 2, adâncime de penetrare 400 mm, diametru interior 10 mm, este realizat din oţel Suedez de înaltă calitate, forte rezistente la rugină – oxidare, de asemenea burghiul este acoperit cu un start protector de teflon ce împiedică depunerea răşinilor şi a substanţelor taninice, fiind diminuată fricţiunea.

- Mâner burghiu Pressler de eşantionare lemn  - 2 buc

 să corespundă dimensiunilor burghiului de 10 mm diametru interior

- Tijă extractoare - 2buc

să corespundă dimensiunilor burghiului de 10 mm diametru interior

- Kit de ascuţire burghie de eşantionare -  1 buc
 kit-ul conţine ulei pentru ascuţire, pietre de ascuţire, una din pietre conică pentru ascuţire interioară, ceară de albine

- Kit starter  - 1buc

 accesoriu pliabil folosit în procesul de recoltare de carote de creştere cu ajutorul căruia se reduce atât efortul depus cât şi forţele ce acţionează asupra burghiului

- Spray roz fosforescent – 12 buc
Propunerea tehnică va fi elaborată astfel încât să respecte specificaţiile prevăzute în Caietul de sarcini. Propunerea tehnică se întocmeşte astfel încât procesul de evaluare şi informaţiile cuprinse în aceasta să permită identificarea facilă a corespondenţei cu termenii de referinţă din caietul de sarcini. În cazul în care oferta nu respectă toate cerinţele prevăzute în documentaţia de atribuire, comisia de evaluare are dreptul de a o descalifica.

Termen pentru livrarea produselor: MAXIM 20 zile de la data transmiterea comenzii ferme. 
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