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	Investeşte în oameni ! 

	Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 

	Cererea de propuneri de proiecte nr. 156 “Programe de studii mai bune pentru studenţi pe piaţa muncii”

	Axa prioritară nr. 1 “Educaţia şi formarea în sprijinul creşterii economice şi dezvoltării societăţii bazate pe cunoaştere” 

	Domeniul major de intervenţie 1.2 “Calitate în învăţământul superior” 

	Titlul proiectului: “Îmbunătăţirea proceselor şi activităţilor educaţionale în cadrul programelor de licenţă şi masterat în domeniul TIC prin crearea unui laborator de securitate informaţională”

	Număr de identificare contract: POSDRU/156/1.2/G/142006

	Beneficiar: Universitatea “Ştefan cel Mare” din Suceava

	Parteneri: P1-Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare în Informatică, ICI Bucureşti, Partener P2: SC Assist Software SRL Suceava, Partener P3: SC Safetech Innovations SRL Bucureşti 


CAIET DE SARCINI

Caietul de sarcini face parte integrantă din documentaţia pentru elaborarea şi prezentarea ofertei şi constituie ansamblul cerinţelor pe baza cărora se elaborează de către fiecare ofertant propunerea tehnică. 

Caietul de sarcini conţine, în mod obligatoriu, specificaţii tehnice. 

În acest sens orice ofertă prezentată va fi luată în considerare, dar numai în măsura în care propunerea tehnică se înscrie în limitele cerinţelor din Caietul de sarcini. Ofertarea de servicii cu caracteristici tehnice care nu răspund caracteristicilor tehnice prevazute în Caietul de sarcini atrage descalificarea ofertantului.

Servicii de audit tehnic POSDRU 142006.

OBIECTUL CONTRACTULUI

Conform prevederilor contractuale, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava trebuie să deruleze activități de audit tehnic privind tehnologiile IT implicate în implementarea proiectului mentionat. Serviciile de audit tehnic sunt prevăzute a fi externalizate.

Obiectul contractului îl constituie obținerea unei asigurări rezonabile asupra implementării și funcționării sistemului informatic creat prin proiect, prin raportare la prevederile legale, reglementările în domeniu, standardele internaționale și ghidurile de bună practică.

Auditul tehnic va fi furnizat de un prestator selectat conform reglementarilor in vigoare. Auditorul trebuie să aibă certificat CISA de la ISACA (sau echivalent) şi certificare ISO 27001. 
Serviciile de auditare cerute reprezintă activitatea de colectare şi evaluare a unor probe pentru a determina dacă sistemul informatic corespunde cerintelor si permite atingerea obiectivelor strategice ale instituţiei asigurand utilizarea eficienta a resurselor informaţionale. 
Raportul de audit tehnic trebuie sa faca referire la urmatoarele aspecte:

- Proiectul este implementat în locul și condiţiile stabilite prin contractul de finantare (CF)

- Infrastructura hardware corespunde cerintelor tehnice din CF 

- Aplicatiile destinate invatarii/formarii dezvoltate corespund prevederilor CF

- Laboratorul implementat respecta cerintele de securitate standard din punctul de vedere al protectiei informatice

Se consideră că Proiectul este finalizat dacă acesta este realizat ca un tot, conform obiectivelor stabilite în Cererea de finanţare.

In urma auditării, se va întocmi un raport de audit tehnic, care să ateste conformitatea sistemului (structura hardware și aplicațiile software) pentru laboratorul de securitate informatică, cu descrierea și rezultatele activităților A7 - Crearea laboratorului de securitate informatică (A7.1. Punere în funcțiune servere și stații de lucru; A7.2 Punere în operă a rețelisticii aferente serverelor; A7.3. Instalare licențe software) și A8 - Dezvoltare aplicații pentru laboratorul de securitate informatică (A8.1. Dezvoltare aplicații; A8.2. Instalare aplicații) din cadrul Proiectului POSDRU/156/1.2/G/142006, cu titlul „Îmbunătăţirea proceselor şi activităţilor educaţionale în cadrul programelor de licenţă şi masterat în domeniul TIC prin crearea unui laborator de securitate informaţională”.
Termen de prestare: nu mai tarziu de 12.10.2015.      

Manager de proiect
Prof. univ. dr. ing. Dan Alin POTORAC
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