	Investeşte în oameni ! 

	Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 

	Cererea de propuneri de proiecte nr.156 „ Programe de studii mai bune pentru studenti si piata muncii”

	Axa prioritara nr.1 „Educatia si formarea profesionala in sprijinul cresterii economice si dezvoltarii societatii bazate pe cunoastere”

	Domeniul major de intervenţie 1.2 “Calitate in invatamantul superior” 

	Titlul proiectului: “Mobile Access Self Service Student – Mass USV”

	Număr de identificare contract: POSDRU/156/1.2/G/142184

	Beneficiar: Universitatea “Ştefan cel Mare” din Suceava

	Partener: S.C. Net Brinel SA Cluj Napoca 
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CAIET DE SARCINI
Caietul de sarcini face parte integrantă din documentaţia pentru elaborarea şi prezentarea ofertei şi constituie ansamblul cerinţelor pe baza cărora se elaborează de către fiecare ofertant propunerea tehnică. 

Caietul de sarcini conţine, în mod obligatoriu, specificaţii tehnice. 

În acest sens orice ofertă prezentată va fi luată în considerare, dar numai în măsura în care propunerea tehnică se înscrie în limitele cerinţelor din Caietul de sarcini. Ofertarea de servicii cu caracteristici tehnice care nu răspund caracteristicilor tehnice prevazute în Caietul de sarcini atrage descalificarea ofertantului.

Pachet servicii organizare evenimente (transport si masa)
SPECIFICAŢII TEHNICE

Servicii de organizare eveniment de tip Porţi Deschise
Furnizorul trebuie sa asigure suportul logistic pentru următoarele activităţi:

a) Transport tur-retur, din localităţile Şendriceni/Dorohoi (40 persoane), Rădăuţi (40 persoane), Fălticeni (45 persoane), Câmpulung Moldovenesc (25 persoane), Gura Humorului (20 persoane), Piatra Neamt/Târgu Neamţ  (40 persoane), Botoşani (40 persoane) în Suceava, Campusul Universităţii "Ştefan cel Mare" Suceava - str. Universităţii, nr. 13, pentru un număr de persoane specificat pentru fiecare localitate în parte. Transporturile se vor face eşalonat, în perioada 09.02-20.02.2015, la date care vor fi comunicate - la fiecare localitate în parte, cu cel puţin 5 zile înainte de data la care trebuie prestat serviciul;

b) Masă de prânz în Suceava, pentru persoanele pentru care s-a asigurat transportul, pentru un număr total de 250 de participanţi. Meniul va fi de tip „set menu” pentru o persoană adultă, format din felul 1 (supă/ciorbă), felul 2 (meniu pe bază de carne, garnitură şi salată) şi felul 3 (desert şi apă plată/minerală).
Prestatorul va ]ntocmi liste de prezență cu participanții, pentru fiecare tra
Condiţii specifice:

1. Ofertele trebuie să prezinte costul exprimat în RON.

2. Durata contractului: 8 luni

3. Valoarea facturii se va calcula în baza tarifului contractat şi exprimat în RON.

4. Plata se va face pe bază de factură emisă la finalul evenimentului, la 90 de zile, conform bugetului aprobat al proiectului. 

Notă: Având în vedere că sursa de finanţare o reprezintă fonduri externe nerambursabile, valoarea ofertată nu poate depăşi valoarea estimată prevăzută în cererea de finanţare.

Manager Proiect,

Conf.univ.dr.ing. Eugen COCA 
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