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CAIET DE SARCINI
Cerințele impuse prin caietul de sarcini vor fi considerate ca fiind minimale și obligatorii.
Avand in vedere aprobarea demararii procedurilor in vederea cumpararii a doua imobile, ce vor fi utilizate in scopul cazarii studentilor, propun intocmirea rapoartelor de evaluare in vederea estimarii valorii de piata a celor doua proprietati:


- Hotel BiCom, imobil P+3E+M situat in Suceava, str. Narciselor nr.22 si terenul aferent;

- Pensiunea Jenica, imobil D+P+2E+M situat in  Suceava, str. Universitatii nr.23 si terenul aferent;
Rapoartele de evaluare, in vederea estimarii valorii de piata a proprietatilor, vor fi intocmite de un expert evaluator ANEVAR ce va avea in pricipal urmatoarele obligatii:

- sa fie evaluator autorizat, membru titular sau acreditat al Asociatiei Nationale a Evaluatorilor Autorizati din Romania, sa fie inscris in Tabloul Asociatiei si sa posede legitimatie de membru al Asociatiei, valabila la data evaluarii ( cerință dovedită prin depunerea unui document justificativ în una din formele: original sau legalizat la notar sau copii semnate și ștampilate „conform cu originalul” de către reprezentantul legal al firmei ofertante);


- sa aplice standardele de evaluare a bunurilor 2016 si procedurile privind evaluarea aprobate de Asociatiei Nationale a Evaluatorilor Autorizati din Romania;

- sa respecte "Codul de etica al profesiei de evaluator autorizat" stabilit de Asociatia Nationala a Evaluatorilor Autorizati din Romania, precum şi regulamentele adoptate de organele de conducere ale Asociaţiei;

- sa detina polita de asigurare de raspundere civila profesionala pentru activitatea de evaluare in termen de valabilitate ( cerință dovedită prin depunerea unui document justificativ în una din formele: original sau legalizat la notar sau copii semnate și ștampilate „conform cu originalul” de către reprezentantul legal al firmei ofertante);

- sa pastreze confidentialitatea informatiilor primite de la beneficiar, cat si a concluziilor rezultate in urma elaborarii rapoartelor de evaluare pentru o perioada de 5 ani de la predare;

- sa inspecteze personal proprietatile imobiliare supuse activitatii de evaluare si sa realizeze imaginile foto necesare intocmirii raportului de evaluare;

- sa antreneze in elaborarea rapoartelor personal cu competenta profesionala necesara. In acest caz, ii revine obligatia de a se asigura ca personalul antrenat in elaborarea rapoartelor de evaluare pastreze confidentialitatea informatiilor primite de la beneficiar, cat si a concluziilor rezultate in urma elaborarii rapoartelor de evaluare pentru o perioada de 5 ani de la predare;

- sa informeze periodic beneficiarul asupra stadiului intocmirii rapoartelor de evaluare;

- sa intocmeasca rapoartele de evaluare corect, profesionist si legal;

- sa predea la termenele stabilite de comun acord rapoartele de evaluare;

- sa nu utilizeze serviciile altor evaluatori decat cu aprobarea beneficiarului;

- sa nu cesioneze, altor evaluatori, obligatiile asumate prin semnarea contractului.
Valoarea estimată totală : 6.500 lei fără T.V.A.

Oferta financiară se exprimă în LEI fără T.V.A. pentru fiecare proprietate în parte. 

Termen limită de prestare a serviciilor: maxim 30 de zile de la semnarea contractului.

Propunerea tehnică va fi elaborată astfel încât să respecte specificaţiile prevăzute în prezentul Caiet de sarcini. Propunerea tehnică se întocmeşte astfel încât procesul de evaluare şi informaţiile cuprinse în aceasta să permită identificarea facilă a corespondenţei cu termenii de referinţă din caietul de sarcini. Propunerea tehnică trebuie să dovedească angajamentul ofertantului de a realiza serviciile în acord cu toate specificaţiile menţionate în caietul de sarcini. Cu privire la Formularul de contract, ofertantii vor depune o declaratie prin care sunt de acord cu clauzele contractuale obligatorii. Se permite formularea de amendamente pentru formularul de contract odată cu depunerea ofertei, dar nu şi pentru secţiunea Clauze Obligatorii. Contractul trebuie să conţină, pe lângă clauzele obligatorii şi următoarele elemente: Număr şi dată de înregistrare, Obiectul principal al contractului, Durata contractului

Ofertele incomplete nu vor fi luate în considerare.
Șef Birou Achiziții publice                                                            Adm. financiar
Jr. Eugenia MUNTEANU                                                               Lucian Opaiț

