Temă de proiectare – Caiet de sarcini
Studiu de fezabilitate pentru – “Consolidare beci pentru alimente”  

Contract Beneficiar UNIVERSITATEA „ŞTEFAN CEL MARE” DIN SUCEAVA

Cod CPV:  71241000-9 – Studii de fezabilitate, servicii de consultanta, analize

Valoarea estimată a contractului este de 3.750 lei fara TVA. 

 Necesitatea şi oportunitatea realizării lucrărilor 

Având în vedere concluziile expertizei tehnice efectuată de S.C. GEOGRAFIC S.R.L. Iaşi la clădire - beci pentru alimente care prevede că există potenţial de prăbuşire, se impun măsuri obligatorii pentru începerea căt mai urgentă a lucrărilor de consolidare a acesteia.

Acoperişul beciului (terasa circulabilă) este o zonă extrem de circulată care asigură legătura şi accesul spre Căminul studenţesc nr. 1, Căminul studenţesc nr. 2, respectiv Cantină-Restaurant.

Lucrări de intervenţie propuse

În vederea remedierii deficienţelor apărute precum şi a îmbunătăţirii structurii de rezistenţă a beciului pentru alimente se vor executa lucrări de consolidare ce constau  în injectarea zonelor fisurate (arc şi boltă)  cu răşini şi aplicarea unor benzi cu lăţimea de 30 cm la partea inferioară a arcului şi a bolţii utilizându-se materiale compozite (două straturi de pânză unidirecţională din fibră de sticlă lipite cu răşini epoxidice bicomponente). 

Totodată, mai sunt necesare a se efectua următoarele lucrări :

- lucrări de amenajări exterioare pe acoperişul beciului (terasă circulabilă + pavare);

- lucrări de refacere hidroizolaţie;

- lucrări de refacere a accesului în beci prin aducerea la o înălţime corespunzătoare;

- mascarea accesului prin realizarea unei construcţii uşoare care să facă integrarea în arhitectura campusului;

- desfacerea în totalitate a zonelor de aerisire;

- lucrări de refacere trepte acces beci;

- lucrări de refacere  başă existentă şi prevederea acesteia cu pompă electrică cu senzor de nivel;

- lucrări de instalaţii electrice interioare;

- lucrări de refacere pardoseală din lemn;

- lucrări de refacere finisaje / zugrăveli interioare;

- lucrări de refacere rafturi;

- lucrări de înlocuire tâmplărie – uşi acces;

- lucrări de refacere a căciulilor de ventilaţie;

Servicii solicitate:

Întocmire Documentatie de avizare ale lucrarilor de interventie (DALI) – care să cuprindă devizul general şi listele de cantităţi de lucrări pentru contractarea proiectului tehnic şi a execuţiei lucrărilor, precum şi obţinerea avizelor şi acordurilor necesare autorizaţiei de construire.
Documentaţia va respecta Hotărârea nr. 28 din ian. 2008 privind aprobarea conţinutului cadru al documentatiei tehnico-economice aferente investiţiilor publice, precum şi a structurii metodologiei de elaborare a devizului general pentru obiective de investitii şi lucrării de intervenţii.

DALI va trebui să se conformeze concluziilor din expertiza tehnică întocmită şi solicitărilor de intervenţii formulate în prezenta tema de proiectare.

Odata cu predarea studiului de fezabilitate proiectantul cedeaza si drepturile de autor in favoarea beneficiarului (autoritatii contractante).

Predarea documentatiei se va face atat pe suport de hartie in 4 exemplare cat si in format electronic DWG si JPG ( pentru planse) si doc. (pentru partile scrise).

Odata cu cedarea dreptului de autor se cedeaza dreptul de reproducere si distribuire a copiilor.

Ofertantul va depune un Certificat constatator, in original sau copie legalizata sau copie cf. cu originalul, emis de Oficiul Registrului Comertului de pe langa Tribunalul teritorial, din care sa rezulte ca obiectul de activitate al operatorului economic include si obiectul achizitiei; datele precizate in acest document vor fi reale/actuale la data limita de depunere a ofertelor.
Garanţia de bună execuţie este de 5% din valoarea fără TVA a contractului şi se va de pune în contul RO57TREZ5915005XXX002307 special deschis de universitate pentru garanţii de bună execuţie şi care sunt în cuantum mic.
Termenul de predare al documentaţiei este de 25 zile de la data semnării contractului de către ambele părţi.

Plata se va face după predarea proiectului avizat, realizarea întregii lucrări şi după semnarea procesului verbal de recepţie la terminarea lucrărilor.
Avizat,                                                                Verificat,                                                   Întocmit,

DGA                                                                    STI                                                            SBI
Ing. Cătălin Velicu                                              Ing. Liviu Murărescu                                Ing. Doina Kutkut
